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Mire képes a hatalom, 
s mire képes a kishitű megalkuvás, meg
döbbentően és szomorúan mutatja a sept- 
siszentgyörgyi ipartestületi választás. Két 
álláspont, két akarat került egymással 
szembe: a városi primáré, aki liberális 
vignettát akarván ragasztani az iparosok 
szervezetére, a saját képére idomított 
embereket kívánt a testület vezetőinek1, s 
a független iparosokét, akik' saját meggyő
ződésüket, bizalmiakat és akaratukat 
akarták érvényesíteni a választáson-.

A két ellentétes akarat hónapok óta 
küzd egymással. A polgári öntudat méltán 
tiltakozott a hatalőmf beavatkozása el
len, imielynek semtaí jogcíme egy, iparosin- 
tézmény belső ügyeire. A primár vi
szont kizárólag pártcélokat hajszol és 
nemi válogatott az eszközökben. Még at
tól sem riadt vissza, hogy riasztó tenden
ciával lefogássá a független iparosság 
elnökjelöltjét, aki nemi volt hajlandó be
adni a derekát, s vállalta a jelöltséget és 
állta a küzdeletml viharát a város minden
ható helytartójának fenyegető akaratár 
val szemben is.

S az ipartestületi »választáson« a 
primár győzött. A magyar iparosok több
sége az ő jelöltjeire szavazott. Mintha 
csak ők is azt akarták volna, amit a pol- 
gármlester. Mintha ugyanazok az embe
rek lennének az ő választottjaik, az ő ro- 
konszenvük, bizalmuk letéteményesei. 
Mintha nem is élték volna át a jogta
lanságnak, a hatalmlaskodásnak, a bru
tális erőszaknak a legdurvább, a legmél- 
tatlanabb, a legfájdalmasabb korszakát! 
Cserben hagyták1 a saját embereiket, a 
saját álláspontjukat, a saját meggyőző
désüket. Hitvány rongyként dobták el 
maguktól az egyetlen fegyvert, amit az 
-Utolsó lehelletig a hatalom ellen kel
lett volna szegezniük: a polgári öntuda
tot, mely az iparos függetlenségének leg
becsesebb palládiuma. Ok maguk enged
ték le a hidat a hatalom előtt, mely vé
res ostromra volt készen, s csúfos ku
darcra számíthatott, nfíntha szabadsagot, 
jóllétet, boldogságot lett vojlha hozandó, 
s nem elnyomást, elsorvadást, csapást és 
csalódást.

A sepsiszentgyöi^ú magyar iparos
ság, mely egy kardcsapás nélkül, meg
hunyászkodva és meghátrálva, feladta az 
elvet és a küzdelmet, 'döbbenetes példá
ját szolgáltatta az anyagiasságnak, a 
gerinctel enségh ék a faji közösség és szo
lidaritás iránt való közönyének, A hata
lom egyetlen fenyegető fogása, hogy a 
független iparosság el nökj elöl tjét lefo
gassa, elegendő volt, hogy százhatvan- 
hét polgár visszariadjon, elnémuljon és 
reszkető alázatossággal leboruljon a ha
talom előtt. S milyen hal alom előtt? Hogy 
fogják1 szégyelleni 'ragukat a nagy ijedő
sek, a hidegtől kirázottak, ha ráeszmél
teik arra, hogy a kísértet, amely elől 
előbb elfutottak, s amelynek azután az 
irgalmát esdték, egy fehér lepedőbe bur
kolt alak, melynek fenyegetően villogó 
szemei is csak egy tök kivájt üregei! S 
ha még arra is ráeszmélnek, hogy aki 
őket ugratta és beugratta, nem is az ő 
uruk, az ő gazdájuk, hanem megfordítva, 
az ő alárendeltjük, a polgárság érdekei-

| nők szolgálója, aki elsősorban iránta, a 
polgárság zömét és erejét képező iparos
ság iránt tartozik tisztelettel és méltány
lással.

Ez a sajnálatos eset legyen példa ar
ra, hogyan nem szabad magyar polgá

Bratianu megy, Bratianu jön
A liberális kormány beadja lemondását s újból meg
bízást kap — Nem jöhet létre Megegyezés az ellenzéki 

pártok között a kormány átvételére vonatkozólag
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Legmegbízhatóbb körökből vett értesü
lésem szerint tegnap, vasárnap délelőtt Bra
tianu Jonel miniszterelnök lakásán értekez
let volt, amelyen resztvettek a liberális me
gyei, organizációk elnökei is. ,Az értekezleten 
felmerült a községi választások kérdése is, 
s erre vonatkozólag a pártelnökök megtették 
jelentésüket. Az értekezlet után a miniszter
elnök tanácskozott a kamara és a szenátus 
elnökeivel, akikkel közölte, hogy, a mai nap 
folyamán, ha keli, éjjeli ülésen is inegsza 
vaztatja a bukarest-megye ujjászervezésérőf 
szóló törvényjavaslatot. Ezután azonnal 'ne
kilátnak a választójogi reform' tárgyalásának, 
amelynek vitája el fog tartani a községi 
választások befejezéséig, február 18—20-ig. A 
községi választások után azonnal megszavaz 
za a "parlament a választójogi javaslatot, s 
a királyi s zentesités után

a liberális kormány minden ha
ladék nélkül beadja lemondását. 
A király elfogadja a lemondást, 
s miután az ellenzék addig nem

létrejött a román ellenzéki pártok 
egységes frontja a községi választásokon 
Az egyesült román ellenzék proklamáciőja — Ország* 
szerte folynak az előkészületek — A Magyar Párt Te-, 
mesvért nem kötött paktumot — A svábság nagy gyűlése 

Szatmánnegyében tárgyalnak a liberálisok
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az ellenzéki pártok szombaton dél
után újból értekezletre gyűlték össze a köz
ségi választások idejére megalakítandó egy
séges. kormányellenes front ügyében., s ezen 
az értekezleten a következő nyilatkozatot 
sző végezték mleg: . .

»A Bratianu-kormánynak amin újbóli vak 
mlerő kísérletével szemben, hogy most, távo
zásának küszöbén is mlegham’isitani akarja 
a nemzeti akarotot. s azon erőszakot akar 
elkövetni, a neimlzeti párt, a parasztpárt és a 
néppárt a Községi választásikon lefolytatan
dó közös küzdelmét határozták el.

A pártok kötelezik magukat:
1. A jelenlegi adminisztrációs törvényt 

félreteszik, s helyette újat alkotnak;
2. A mostani községi választások ered

ményeit megsemmisítik, mert azok az or
szág provokáiását jelentik;

3. Büntetéssel torolják mlég mindazokat 
a törvénytelenségeket, amelyeket a választá
sok folyamán elkövetnek.

E célból a nemzeti párt, a parasztpárt;, 
és a néppárt ajánlja megyei szervezeteinek 
hogy kövessenek el mindent a kormányelle
nes közös lista létrehozása érdekében az ösz- 
szes rendelkezésre álló ellenzéki, gazdasági 
és társadalmi erőkkel egyetemben a kommu
nista szervezetek kizárásával.*

roknak cselekedniük. A1 jogot, az erköl
csi igazságot, a magyarság öntudatát a’ 
hatalom csábjával és erőszakával1 szem
ben is meg kiéli védeni Ha magunk nem 
védjük' meg , méltatlanok Vagyunk rá, 
hogy mások megtegyék.

tud a kormányalakításra vállal« 
kozni, újból Bratianu Jonelt bízza 

meg kormányalakítással.
Bratianu átalakítja kormányát, a meg

bízást azonban csak a választások meg ejtései 
re vállalja, és feloszlatja a parlamentet. Az 
általános választások után felkéri a királyt, 
hogy azt a pártot bízza meg kormányala
kítással, amely parlamenti többséget szerzett 
a választásokon. « i 1 i ' i

Informátoromat megkérdeztem^ hogy 
mi lesz akkor, ha az ellenzék, együttes listán 
többséget szerez az általános választásokon? 
Erre a leghatározottabb formában jelenlette 
ki, hogy ez nem történhetik meg, mert az eff 
lenzékí pártok között megegyezés létre nem1 
jöhet, miután a sok párt egy kormányban’ 
helyet nem foglalhat. . ' । ij

Meg kell jegyezni, hogy a kormányalak ! 
tásra vonatkozólag az ellenzéki pártok még 
nem hogy nem egyeztek meg, hanem négy-, 
vennyolc óra óta a tárgyalások nagyon hüvő-. 
sek, s kérdéses, hogy azokat az eddigi m'eder 
ben folytathatják-e? V. J. |

A megegyezés után
Szombaton este 6 órakor á bizottságok 

újból összeültek, s a Megegyezés mikénti 
végrehajtására vonatkozólag tárgyaltak. 
Megszövegezték a vidéki szervezetdinek adan 
dó utasításokat, amelyben különösen hang
súlyozzák. hogy’ a községi választások! egyet
len célja a kormány megbuktatása. Az utasí
tásokat a szervezeteknek'mlég a szombati nap 
folyamián elküldték. j

Gyülésezik a nemzeti párt
A nemzeti párt tegnap délelőtt népgyű- 

lést tartott a Sala Constructoriloji-ban. á 
mielyen Dobrescu a fúziót' ismertette, majd 
Hodarin. a liberális párt politikáját bírálta. 
Majd Mihail Popovici hangoztatta, hogy a 
jelenlegi kormányt cselszöveny juttatta ura
lomra. s a saját cselszövényei fogják meg- 
öuktatni. 'Grogore Filipescu a riömlzeti fíürt 
mlint a népi gazi képviselője számlára kéri 
az uralmat, amelyet azonban nem a kama- 
rilla segítségével akar megszerezni. Demt. 
Dobrescu megállapítja, hogy a király a li-
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berálisok foglya, s az ország pedig egy nagy 
liberális kaszárnya. Az igazság azt követéli. 
hogy nemsokára egy ‘miniszter lógjon a 
Nemzeti Színház elölt.

Majd Vóida-Voevod Sándor beszél, s ki
jelenti.. hogy Erdély lakossága hatvan szá
zalékban romián. a többi negyven százalékot 
pedig a liberális kormány korrumpálni akar
ja. A kormány aligha lesz képes szembeszáll
ni eredmiényesen az erdélyi románság ere
jével.

Vaida beszéde után határozati javaslatot 
fogadtak el., amely után kijelentül, hogy a 
legközelebbi népgyülés vasárnap lesz a Te- 
atrul Poporulban.

Sándor József a Magyar Párt 
tárgyalásairól

A Balkan-Press tudósítója felkereste Sán
dor József kamarai képviselőt, s a bukaresti 
lapok híradásaira való hivatkozássá, kérdést 
intézett hozzá a Magyar Pártnak a választá
sok ügyében folytatott tanácskozásaira néz
ve. Sándor József a következőiket mlondotta:

— A tárgyalásokról ezidőszerint még 
semmit sem tudok. A párt vezérlő bizottsá
gának összehívását én magam kértem, s az 
en nézetem! az. s ehhez ragaszkodtam!, hogy 
a tárgyalásokat az ellenzéki pártokkal kell 
felvenni. Abban az esetbeen, ha ennek elle
nére a liberálisokkal történnék' megegyezés. 
Pitt politikáját fogom! követni, s a várakozás 
álláspontjára helyezkednék. Én nagyon so
kat dolgoztam1 a Magyar Párt megteremtése 
körül, sokat munkálkodtam az egykori két 
Magyar párt egyesülése érdekében, s nagyon 
sajnálnám!, hogyha a jelenlegi körülmények 
Miatt a pártban nézételtérések keletkeznék 
nek.

A svábok a helyi Volksratokra 
bízzák a választások ügyét

TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A sváb Volksrat a községi válasz
tások megbeszélése tárgyában Muth Gáspár 
elnökletével nagygyűlést tartott. A gyűlésen 
Hans Ottó Róth. a pé(m|et parlamenti párt el
nöke is jelen volt. Beszédében kifejtette, hogy 
a parlamenti párt határozata szerint az 
egyes Volksratoknak szabad kezük' lesz a 
választásokon. Szebenben például, hol a szá
szok hatvankilenc százalékos többségben van 
nak. a Magyarsággal együtt küzdenek', úgy, 
hogy ezek is (mandátumhoz jussanak. A 
parlamenti párt centruMa szintén érintkezést 
keres a Magyar Párttal.

Ezután Muth Gáspár a helyi választási 
kilátásokat ismertette és kifejtette, hogy két 
lehetőség áll fenn. Az egyik a kompromisszu
mos megegyezésen másik lehetőség egy olyan 
lista, amelyen a svábság, a munkásság, s a 
romián nemzeti párt közösen szerepelne eset
leg a magyarsággal és zsidóságyal e’yütt

A Volksrat nagygyűlése az erre vonat
kozó döntés jogát a sváb végrehajtó bizott
ságra ruházta át.

A gyűlés után, szombat este a sváb nép- 
közösseg megtartotta szokásos népviseleti 
bálját. Ezrekre mfenő közönség vett részt a 
táncMulatságon. A sváb viseletbe öltözött pá
rok soraiban szász netatzeti viseletűk is fel
tűntek. Sok »hoch« kiáltást arattak Speil 
brassói nagykereskedő két fiával, valamint 
Orendi és Scháser kisasszonyok, ugyancsak 
Brassóból. i I i

A sváb néptanács Ma tudomásul vette 
a sváb- végrehajtó bizottság eddigi hatá
rozatait, s utasítást adott, hogy a tárgya
lásokat az eddigi irányban és Meder
ben folytassa.

Muth Gáspár dr. nyilatkozatot adott 
a lapoknak, amielybten kijelentette, hogy a 
svábok nem állnak szemben egyetlen 
olyan párttal sémi, amely a gyulafehér
vári határozatok’ alapján áll. kijelentette 
azt is, hogy a sváb néppártnak a naciona- 
Msta párttal való megegyezése megkö
töttnek tekinthető.

Beavatott helyről nyert értesülés 
szerűit a svábok és a nacionalisták kö
zött a Megegyezés formailag már régebb 
ben létrejött, a főpolgármesternél a kö
zelmúltban nagy értekezlet volt s a 
svábSág már akkor megállapodást léte
sített a Inemzeti párttal a közelgő községi 
választásokra nézve.

A svábok határozataikat csatlakozás 
céljából közölték a Magyar Párttal és a 
Zsidó Nemizeli Szövetséggel is, s bizo
nyos, hogy a svábok ismeretes liatároza- 
lukkal

befejezett tények elé állították a 
magyarságot

Nincs megegyezés Temesvárt
TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Almiint már jelentettük, a Magyar 
Párt temesvári tagozata utcák szerint szer
vezkedik. A minit vasárnapi erzsébetvárosi 
előértekezlet után ma az ErzsébeLkülváros- 
ban ünnepi keretek között megalakult az al- 
tagozat.

A népgyülés közönsége a Michels ven
déglő tenmét zsúfolásig megtöltötte.

Fülöp Béla ideiglenes elnök ismertette a 
szervezkedés célját, amely nemzetiségi ala
pon történik. Szerinte a városrészenkénti szer 
vezkedés ösvényt nyújt arra,, hogy minden 
miagyar emberhez könnyebben hozzá lehes
sen jutni.

Az a’tagozat megalakulását lelkesen hir
dették ki. Elnök lett Brebera Vencel dr. A 
vezetőséghez ötven tagú választmány ala
kult. úgy, hogy minden utcából két-három 
polgár került a választmány kebelébe.

Brebera kimutatta, hogy az utcánkénti 
szervezkedésnek több jó eredlmiénye van. 
Ugyanis ezek után már pontosan meg lehet 
állapítani a miagyar választók számát. Kide
rült. hogy Erzsébetvárosban tényleges Ma
gyar választó 976 van. holott a hivatalos 
Megállapítás csak 562 választót mutat ki. 
aMi a magyarság rovására esik1. A városi töb
bi részeiben is kirülbelül ilyen hibás arány
ban állapították meg a névjegyzéket.

Ezután Osztie Andor főtitkár ismertette 
a választási törvényt.

A gyűlésen egy felszólalásra az elnök 
kinyilatkoztatta, hogy a temesvári tagozat 
a választási i aktika állásfoglalásara nézve 
bevárja a központ utasításait. Ez ügyben Te- 
Mesvárról a központba Légrády István utazik

Temesvárott polgári blokkot 
akarnak alakítani

TelMesvárott most uj mozgalom in
dult meg, amelynek célja az, hogy a vá
lasztások idejére* egy az iparosokra és 
a 'kereskedőkre támjaszkodó polgári 
blokkot alakítsanak meg. A mozgalom! 
vezetője Kun Richárd1 dr. a kereskedők 
egyesületének elnöke. A blokk közeledést 
keresne a Magyar párthoz, s tegnap a 
Lloyd palotában Már le is folyt az első 
értekezlet, amelyen Veterány dr. a mar 
gyár párt teMesvári tagozatának' az el- 
einök'e is résztvett

Az értekezleten a Magyar Párt képvi
selője kijelentette, hogy a javaslat ügyé-

I brassói református iröegylet 
műsoros estélve

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) A legteljesebb anyagi és erkölcsi 
siker jegyében zajlott le szombaton este a Vi
gadóban a brassói református nőegyesület 
által rendezett Műsoros táncestély. Itendki- 
vül nagy 'közönség jelent Móg. Melyben a ma 
gyár társadalomi minden rétege képviselve 
volt és az előadott prograimlm is minden szá
mlában érdekest, újszerűt és élvezetest adott. 
A katonazene által játszott nyitány után Cár
busz István Mint konferanszié kezdte meg 
Minden szünetet is kitöltő ötletes, kacagtató 
éleckkel szolgáló szerepét, ímlelyben közvet
lensége és természetes előadása jól hatot
tak. Méltán hívta fel a figyeimlet Bajk'ó Zsig- 
Mondnak és Rajkó Irénkének együtt lejtett 
színpadi blues táncára, ímlelyben sok kelle
mest, finomságot hangulatot és táncbeli 
készséget tanúsítottak.

Hasonló bájjal és kedves hatással adták 
elő Szele Tutiká és Székely Ibolyka a Pie; 
rette-Chaminade nevű táncokat, az előbbi 
Mint pompás Pierrot. az utóbbi mint kecses 
Pierrette avatván zajos tapsot, érdékes kosz- 
tüMjükkel is figyelmet keltve. A harmadik 
sz!á|m| Sárossy Ödönnek, a Már eddigi szer
zeményeiről oly előnyösen ismert kupléiró 
és énekes két dala volt a rádióról, melyeket 
sok eredetiséggel, pompás verve-vel és ki
vált a tölcsér ötletes felhasználása mellett 
zajos hatással adott elő. Nagyon kedves, ér
dekes és minden mozdulatában granciózus 
volt a görlok csoporttánca, mélyben Bajikó 
Irénke. Bartha Jolánka, Czakó Böske, Jakab 
Joca, Szele Tutika és Székely Ibolyka vettek 
részt, s amelyet Bozinné darWath Jolán ta
nított be nagy odaadással és mlint az ered
mény mulattá, nagyön jól. A festői és hatá
sos táncot a frenetikusán követelő tapsokra 
Meg kellett ismételni.

Végül egy jóízű kedves egyfelvonásos- 
ra került a sor. melyben az apát Bernhardt 
Dezső (a darab gondos rendelője is) játszotta

ben nem- foglalhat állást mindaddig, mig 
erre vonatkozólag a központ döntése meg 
nem érkezik,

Összeállították a magyar 
felöltek névsorát

A temesvári lista hét magyar jelölt
jének személyére nézve a tegnapi megbe
széléseken megtörtént a megegyezés, a 
neveket azonban mindaddig nem közük, 
amiig a jelöltek' nem nyilatkoztak arra 
nézve, hogy elfogadják-e a jelölést avagy, 
nem'.

A Magyar Párt teMesvári csoportjár 
bán állítólag bekövetkezett szakadás hí
réből egy szó sémi igaz. Veterány elnök 
és Osztie főttikár a legteljesebb- egyetér
téssel dolgoznak a pártirodában.

Választási előkészületek 
Szatmármegyében

Ghetie László Szatmármiegye prefektusa 
a kormány utasításaihoz híven tárgyalásokba 
bocsáj tkozott a mlegye kisebbségeinek1 'és el
lenzékeinek vezetőivel, hogy megegyezést ke
ressen veink a választások ügyében.

A prefektus kijelentette a Brassói Lapok 
«munkatársának. , hogy impressziói szerint 
Nagybánya kivételével mindenütt sikerül a 
megegyezés a politika kikapcsolására és a 
közös * lista összeállítására vonatkozólag. 
Nagybányán azonban egészen bizonyos, hogy 
kömény harcok lesznek. A prefektus még 
abban is bízik, hogy Szatmáron is csak egy 
listát nyújtanak be.

A nyilatkozatot m|ég érdekesebbé teszi 
az. hogy Szatlmiár ellenzéki, Nagybánya pe
dig liberális képviselőt választott, tudni kell 
azonban azt is. hogy a nagybányai liberális 
képviselő a nemi liberális magyarságnak kö
szönheti megválasztását.

A város, illetőleg a kerület (Magyarsága 
annak idején dr. Dragos személyére való te
kintettel kilépett, passzivitásából és ezzel el
döntötte a választási harc sorsát, most azon
ban a (magyarság csak saját céljaiért küzd, 
tehát azé a párté, a győzeleM amelyik ele
gendő helyet biztosit listáján a kisebbségek
nek.

Szatímáron ’más a helyzet. Ott egyáltalá
ban nincsenek hívei a liberális pártnak, és 
így a liberális párt nemi is jelölhet úgy. hogy 
kudarcra ne számítson. így hát csak a liberá
lis párt gyengeségének szépitgetése Maradt 
hátra az az igyekezet, hogy egy listára hozza 
a kisebbségeket és az ellenzéki pártokat.

a tőle megszokott rutinnal., a fiatal asszonyt 
Szolga Böske nagyon kedvesen,, tehmészetó- 
sen. a fiatal férjet Fleischmlann Eleimér mind 
jobban érvényesülő készséggel és biztosság
gal. a szobaleány kis szerepét Meg Bodor 
Gizi otthonossággal. A gazdag és változatos! 
büffénen rengeteg fogyasztója volt, a reggel 
7 óráig tartó táncban pedig olyan Sokan 
vettek részt, mint talán még egyetlen mulat
ságon sémi. A tánchoz Vak Laci és a katona- 
zene felváltva szolgáltatták a muzsikát. Az 
estély rendezése, mélyet a református fér
fiaktól és ifjaktól buzgón támogatott nőegye
sület végzett, mintaszerű volt.
^^^^^^v^v^^^vwv^^<^*w^w*»^^^^^^í^r^w

Felívás Brassóváros 
zsidó polgáraihoz!

A brassói zsidóság vezetői vasárnap dél
előtt értekezletet tartottak a községi válasz
tásokon való teendőik! megbeszélése végett 
Az értekezlet kimondta, hogy a brassói zsi
dóság a választásokon aktív részt vesz és a 
számaránynak megfelelő képviseletre a meg 
alakitándó községi tanácsban igényt tart. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a "brassói zsidó 
Választópolgárokat csütörtök estére gyűlési
re hívja össze, hogy a zsidóság egységesen 
léphessen fel útválasztásokon. Az értekezle
ten egy végrehajtó-bizottság kiküldését fog
ják javasolni, .amely felhatalmazást fog kap
ni a választással összefüggő teendők és tár
gyalások lefolytatására.

Ez a gyűlés folyó év február 4-én, csü
törtökön este fél kilenc órakor icsz az árva
ház utcai zsidó hitközség tanácstermében. 
Felkérjük Brassó összes zsidó választópol
gárait. hogy teljes számban jelenjenek meg 
a gyűlésen.

Az értekezlet előkészítő bizottsága.
OWW>**.>V.«'VW..TWU‘‘*>'V-L^-WW^V,^«V»M"W*WV'*V»

WASHINGTON. A szenátus elfogadta a 
leszerelési konferencia költségeit, s ezzel az 
amuri kai törvényhozás végleg megadta be
leegyezését a konferencián való részvételhez. 
, L LONDON. ChaMberlain hazaérkezett j,
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IMI a Hátai a MHNk A
Windischgrátz a főbünös, a többiek bűntársak — Mikor 
kezdték el az előmunkálatokat ? — A frankhamisítás 
részletes adatai — Állástonlalás a külföldön Magyar

ország mellett — Sir William Goode előadása
BUDAPEST. (A Brassói Lapok' tu- 

dósátójáíól.) A frank hamisítási bűnügy
ben a rendőrség mia kezdte meg a pótnyo
mozást. Paulay Gyula törvényszéki bíró 
már tegnap visszaérkezett Hágából és 
magával hozta a hiteles jegyzőkönyvi má
solatokat. Paulay az igazságügyimínisz- 
temek referált hágai tapasztalatairól, 
majd az iratokat átküldték az ügyészségre 
ahol Sztrache Gusztáv főügyész tanul
mányozza át azokat.

Nincs kormányválság
A Budapesti Hírlap munkatársának 

félhivatalos helyen kijelentették, hogy a 
kormányválságról ismételten felbuk
kanó tendenciózus híresztelések teljesen 
alaptalanok. A kormány már belefáradt 
rejtelmes forrásokból táplálkozó hírek 
megcáfolásába. Az egységes párt állítóla
gos válságáról ugyanilyen hírek átlátszó 
tendenciájú híresztelések' légből kapot
tak. A párt egysége a legtökéletesebb.

A miniszterelnök szombat délután 
Lillafüredre utazott vadászatra és ked
den délután tér vissza a fővárosba.

Sir William Goode Magyarországról
Sir William Goode tegnap előadást 

tartott a háború elhárításáért küzdő szö
vetségben és előadása kapcsán megem
lékezett a frankhamisifási ügyről is. Rá

Kézbesítették a vádlottaknak a vádiratot 
Mi van a vádiratban ?

A Magyar Távirati Iroda jelenti, 
hogy az ügyészség hetvenhét oldalas vád
iratát tegnap kézbesítették a vádlottak
nak.

A vádirat Wíndischgrátzet, mint tet
test, Gerőt, Virágot, Parragot, Hallát, 
Kísst, Ágostont, Velőssyt, Scharffot, HamF 
pelt, Spannringet, Nádósyt, Rábát, Hajt- 
sot és Kurzot mint bűnsegédeket és bűn
részeseiket a büntető törvénykönyv 203. 
szakaszába ütköző bűncselekménnyel vá
dolja, amelyet azzal követtek cl, hogy 
Windischgrátz főleg 1925. nyarán, de már 
1923-ban és 1924-ben is mintegy

28—30.000 darab ezerfrankost 
utánzott

Evégböl a külföldről, különösen Ausz
triából és Németországból a szükséges 
anyagokat, gépeket, eszközöket Gerő és 
Rába utján miegszereztette, azonkívül 
Gerő hosszas kísérletei után Gerővel arra 
vállalkozott, hogy Virág. Parragh. Hala, 
Ágoston, Kiss, Velőssy, Scharf, Harapd, 
Spannring segítségével előbb papirost, 
majd az utánzatokat elkészítette.

A tavaly szeptemberben elkészült ha
misítványokat a forgalombahQzatal előké
szítésére Zadravetz lakására, majd a 
nemzeti szövetség helyiségébe szálíitlatta, 
ahol kiválogatta, s a kiválasztott nyolc
ezer darabot Jankovichnak, Marsovszky- 
naki, Olchváry Ödönnek és ifjabb Andor 
nak átadta, továbbá Szörtsey, Zadravetz, 
Ferdinándy, Winkier, Héder közreműkö
désével Hágában, Kopenhágában, Stock
holmban, Varsóban és Milánóban forga
lomba hozta.

Gerő Windischgrátz felhívására 1925. 
év elején papiros anyag megszerzése és la 
nulmiányozása végett Németországba uta
zott, onnan a gépeket és eszközöket ha
zaküldte, a térképészeti intézetben fetál
líttatta, elkészítette a papíranyagot, a víz
jeleket, a fényképeket, a kliséket, ame
lyekkel a hamistiványokat kinyomatta.

Nádosi bűne
Ezután elsorolja a vádirat, hogy a tér 

képészeti intézet alkalmazottai miképen 
vettek részt a munkálatokban, maid így 
folytatja:

mutatott arra, hogy7 Magyarország ellen 
rágalom1 hadjáratot indítottak. A magyar 
kormány ezzel szemben minden külföldi 
nyomás nélkül a legnagyobb határozott
sággal lépett fel a bűnösök ellen. A világ 
bármielyik más kormánya sem tehette 
volna azt több határozottsággal és bátor
sággal. Középeurópában azonban a nemt- 
zeti és faji gyűlölet vákitja el a nemzetei
ket. Ha locarnoi szellem lengedezne a 
Duna fölött, bizonyosan magasztaló kó
rus üdvözölte volna Bethlent, amiért 
ilyen erélyesen lépett fel.

Az ügy politikai vonatkozása tekinte
tében igazat ad a Tímies azon megállapító 
sána'k, hogy a trianoni és st.-germaini 
szerződésed anomáliáit eddig nem mél
tatták közelebbi figyelemre a békének 
e rossz gyümölcsei azonban most már 
megértek a beható tanulmányozásra. Fel
tétlenül szükséges, hogy ezeket a szerző
déseket ugyanolyan szellemben alkalmaz
zák, mint amilyen szellemi Locarnoban 
érvényesült. Végül az előadó rámutatott 
arra, hogy Magyarországot teljesen le- 
fegyverezték, míg szomszédai hatalmas 
hadseregekét tartanak és Magyarország 
ellen fegyveres szövetségre léptek. A le
szerelés — fejezíe be beszédét — i é kü- 
lözhetetlen előfeltétellé a 'középeurópai bé
ke megszilárdításának.

— Nádosy a bűntett elkövetését meg
könnyítette és előmozdította azzal, hogy a 
hamisításhoz előzetesen hozzájárult, a 
megbeszéléseken több ízben résztvett, 
tűrte, hogy az ügy résztvevői arra hivat
kozzanak, hogy ő is tud mindent, mint or
szágos főkapitány s ezzel erkölcsi erőt 
adott a hamisítók' működésének. Ugyanis 
tevékenykedett a hamis bankjegyek for- 
galombahozatala körül azzal, hogy a ta
nácskozásokon megjelent, hat egyénnek 
hamis útlevelet szerzett, mint közhivatal
nok pedig három útlevelet hamisított, a 
külügyminisztérium illetékes könyvei
nek megtévesztésével. Jankovichnak fu
tárigazolványt szerzett, végül rábírta Ba
rosst, hogy a Marsovszky György és Béla 
által elzálogosított százötven darab ha- 
mislivány kiváltására négyszázmilliót Jan 
kovichnak kiutaljon.

A többi vádlottak
Rába a büntetettet szándékosan elő- 

mozdtiotta és megkönnyítette azzal, hogy 
a papíranyagot Kölnből a térképészéli in
tézetbe szállította, Tokajban a papiros- 
pép számára ládákat, Bécsből viszont szi
tát és dróthálót rendelt. A forgalomba 
hozatalt elősegítette azzal, hogy Ferdi- 

nándyt rávette, ajánljon megbízható egyé
neket, S ezek némelyikét eskütételre Zad- 
ravetzhez vezette. — Hajts a bűntettet 
szándékosan elősegítette, hogy mint a 
kérképészeti in é et vezetője, a saját fele
lősségére hozzájárult ahhoz, hogy Gerő 
az intézetben dolgozzék, annak műszereit 
igénybevegye, majd Nyugdíjaztatásakor 
utódát, Kurzot rábírta arra, hogy a bün- 
cselekmény további elkövetését eltűrje.

A vádirat ifjabb Andort, Schwetzet. 
mint tetteseket, Hódért, Winklerl. Zadra- 
vetzet és Szörtseyt mint bűnsegédeket és 
bűnrészeseket vádolja a következőkért:

Andor már decemberben Milánóba 
utazott, ahol Schwelztől ezer darab ha- 
mistviányt forgalombahozatal céljából át
vett, Ferdinándyt és Mankövichot azért 
vádolja a vádirat, miért Mankovich köz
reműködött Zadravetznél, esküt a titok- 

l tartásra, s a hamisítványokat osztályozta.

Hódért vádolja az ügyész, mert Andort 
közreműködésre ajánlotta; Winklert, mert 
a forgalomba hozatalra vállalkozott és társul 
megszerezte Olchváry Ödönt és Marsovszkyt, 
letette az esküt és a bankjegyeket osztályoz
ta; Zadravetzet, mert megkönnyítette, elő
mozdította a bűntettet. A célt ismerve Zad
ravetz titoktartási hüségesküt volt ki és a ha 
misitványokat az ő lakására vitték, a meg- 
számolásukban és egy tanácskozáson ő is 
résztvett. A vádirat továbbá közokirathamisi- 
tás büntette miatt Nádossyt, mint felbuj
tót és bűnrészest, Windjschgraetzet hatrend 
beli, Rába Dezsőt háromrendbeli, Andort; 
Vinklert, Schvetzet egyrendbeli közokiratha- 
misitás bűntettért és pedig Nádossyt, mert is
meretlen nevű bizalmasával hat hamis aPeve 
let készíttetett és ezekre a román vízumo
kat és pecséteket ráhamisitotta, a többieket, 
mert ezt a hamis utlveleket közvetítették 
vagy felhasználták, Baross Gábort azért vá
dolja bűnpártolással, meri 4C0 millió enge
délyezésével lehetővé tette, hogy a Tűzhely- 
banknál letett 150 hamisítványt kiválthas
sák és megsemmisíthessék. Végül a vádirat 
Kovács Gáspárt és Mankovichot hamispénz 
csalárd használatával vádolja. A főügyész 
indítványozza, hogy az előzetesen letartózta
tottak a főtárgyalásig fogva maradjanak. Pol 
nay. Halász, Pipigh; Pazurik; Kovács Ti
vadar és Kovácsnéval szemben a nyomozást 
határozatilag megszüntette.

A vádirat imiegállapitja. hogy 24—25.000 
hamisítvány készült, melyeik Zadravetz laká
sára. majd Windischgraetzhez, később a 
Ndmzeti Szövetség helyiségeibe vitették, a 
hol azokat Szörcsey vette át. A forgalomba 
hozatalra Jankovich. Marsovszky, Marko
vi dh, Olchváry. Schwetz, Andoi, Ölcbváry Je- 
vinő és Winkier vállalkoztak. Jankovich 

1924 tavaszán Rábával Párisba utazott.
A hamisítványok külföldre kerülése előtt 

Baross Gábor Horváth Lóránd és Kozlmla Mik 
lós utján Bethlen miniszterelnökkel tudatta, 
hogy á Nemlzeti Szövetségben hamisítványok 
vannak; amelyeket fel akarnak használni.

Bethlen a novemberi genfi útja előtt le
velet irt Perényi Zsigjmondnak. a Szövetség 
elnökének., s

kétte, nyugtassa meg őt ez ügy
ben, mert a kormány minden ilyen 
manipulációt a legszigorúbban fog 

üldözni.

Perényi közölte a levelet Szörcseyvel. aki 
kijelentette Petényinek, hogy 
nincs és nem volt hamisítvány a

Nemzeti Szövetségben.

Bethlen Perényi megnyugtató válasza 
ellenére utasította Prónay államtitkárt, mond 
ja el Nádossynak az előzményeket és hívja 
fel. nézzen utána a dolognak, akadályozza 
meg és a nyomozás eredményéről tegyen ne
ki jelentést, miihelyt Géniből visszatér. Ná- 
dossy r

tudomásul vette a rendeletet, de 
nem tett annak eleget.

Erre elhatározták, hogy a hamisítványokat 
elszállítják a Nemzeti Szövetségből Win- 
dischgraetz és Szörcsey lakására. Jankovics 
25 ezerre teszi a hamlis bankjegyek számát. 
Ezekből tíz ezeret kivitték a külföldre, egy. 
részét, mely rosszul sikerült, Windischgraetz 
nél a kályhában elégették., úgy, hogy csak az 
maradt, amit Szörcsey rejtegetett, körülbelül 
•300 darab. Erről Szörcsey megtagadta a val
lomást.

Az indokolás a következő tényállást fog 
lalja magában: i

Windischgraetz 1923-ban több barátjá
val, akiket nem hajlandó megnevezni, elha
tározta. hogy hazafias célból frankhamisí
tást követ el. Anyagi zavarok okából nem is 
szánhatta el magát erre. mivel még a saját
jából is áldozott rá. Tervébe elsősorban 
Nádossyt avatta be. Nádossy is azt vallotta 
hogy hazája érdekeit vélte előmozdítani s 
nem is merült föl adat, hogy, Nádossyt önző 
szándék vezette volna. Gerő szintén ilyen 
indokra hivatkozik és Haitschot ezzel nyer 
ték meg, hogy a térképészeti intézet hozzá
járuljon a munkához Rába is hazafias fel
buzdulást hangoztat. Haitsch utóda.. Kurz 
előbb vonakodott az akcióban résztvenni, 
de Windischgraetz és Nádossy neve hallatára 
a hazafias cél érdekében beleegyezett. Nádos 
sy bűnösségét beismeri, nem védekezik, csak 
azt mondja, hogy a haza érdekeit vélte elő 
mozdítani. , ! • ;-J
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Áczos értekezletei tartanak a haiármentí
román és magyar hatóságok

Magyat-román gyűlés a határon
NAGYKÁROLY. (A Brassói Lapok tudó Magyarországon levő Mátészalka, mint a Ro- 

sitójátóL, A magyar-romín kereskedelmi mániában levő Nagykároly föszojgabirói hi- 
szerződés több cselben megengedte a halár- vatalai rendes kimutatást készítenek a határ- 
menti községekben lakó cin/ereknek, hogy
útlevelek és vízumok nélkül, a határrendőr 
ségek halára Lépési engedélyeinek alapján át
menjenek a szomszédos országokba, ahol 
joguk volt öt napig a határtól tiz kilómé” 
térig terjedő zónában tartózkodni, azonban 
a jelentéül élen, kis határincidensek miatt 
igen gyakran hosszabb ideig is megtagad1- 
ták a határátlépési engedélyek kiadását * 
neimi akceptálták a szomszédos ország hatósá 
gai által Kiadott engedélyeket. Erre igen 
gyakran kisebb visszaélések szolgáltattak 
okot.

A hosszas diplomáciai eljárások kikerü
lésére a román és magyar kormányok ab
ban állapodtak még. hogy a kisebb inci
densek elintézését a hatánmonti hatóságokra 
bízzák és elrendelték hogy a határmienli ro
mán és magyar hatóságok időnként üljenek 
össze megbeszélésekre. Ezek a megbeszélé
sek vannak hivatva a határátlépések szabá
lyozására is.

Az első ilyen tárgyalást a napokban tar
tották meg a nagyiKárolyi járásban levő Csa- 
náloson. A tárgyaláson részt vettek a két 
szemben levő román-magyar járásnak a fő
szolgabírói.. határrendőrkapitányai, grani- 
csárszázadparancsnokai és vámfőnökei.

A tárgyaláson rendkívül fontos kérdése
ket vitattak meg a határátlépésekre vonat
kozólag és az engedélyek kiadásának a 
rendszerét egészen uj alapokra fektették. Míg 
eddig a mezei munkáik elvégzésére szolgáló 
engedélyeket a határrendőrségek és vámhiva 
talok együttesen adták ki., ezután azokat a 
főszolganiróságok adják. Az engedélyek köny 
vecsköK lesznek. Ilyen engedélyekre eddig 
csak azok tarthattak szóimtól, akiknek a 
szomszédos ország tiz kilométeres határzó
nájában földjük., erdejük, vagy' szőlőjük volt.

A tárgyaláson elhatározták, hogy úgy a

mienti birtokosokról és a kimutatásokat ki 
fogják egymással cserélni. Az engedélyeket 
a főszolgabírók kérvények alapján állítják 
ki. átküldik egymásnak láttamozás végett és 
csak azután adják ki. A láttamozásra kül
dött határátlépési könyvecskéket a főszol
gabírók tiz napon belül visszaküldik egy- 
miásnak. A leghosszabb időre kiállított ha
tárátlépési könyv három hónapra szólhat, 
míg az alkalmi engedély csak három napra.

Alkalmi határátlépési engedélyieket ed
dig öt napra adtak ki családi ügyekben a 
községekben lakóknak; valamint szükség 
esetén a leik ész éknek, orvosoknak], gyógysze
részeknek és szülésznőknek. Ezeket a határ
átlépési engedélyeket ezután a községi jegy
zők állitjáK ki. azonban alkalmi határátlé
pésre a miniszteri rendelettel és a megálla
podásokkal ellentétben sémi lelkészeknek, 
sémi orvosoKnak, sem szülésznőknek és gyógy 
szerészeKnek nem' adnak engedélyt.

A határátlépési engedélyeket eddig a ha
tárátlépéskor csak a granicsár és válmposz- 
tok láttamiozták és gyakran megtörtént, hogy 
a kellő ellenőrzés hiánya miatt sokan túllép
ték vele a tiz Kilométeres zónát. Ennek el
lenőrzésére most abban állapodtak meg, 
hogy a, határátlépési igazolványokat ezután 
a községi elöljáróságok is láttamioziii fogják.

A határmtenti hatóságok abban is meg
egyeztek. hogy még egy határátkelő állomást 
nyitnak.

A román határátkelő állomás eddig Bör- 
vely volt, mostmár azonban határátkelő állo
más lett Csanálos is. A magyar hatóságok — 
mint a Brassói Lapok már megírta, — pár 
héttel ezelőtt határátkelő állomássá tették
Váll aj községet is.

A legközelebbi tárgyalást három' hőnap 
múlva tartják meg.

naként szerepelt, most az átszállóit Román 
Államra.

2) Az ingatlan tulajdonának megszerzésé
hez a szerzési ügylet bekebelezése szükséges.

3) Fel: eres még az ingat'au véle árát sem 
követelheti, mert a Román Állam csak azon 
adósságok megfizető érc kö c e;. amelyeknek 
megfizetésére a trianoni szerződés kötelezte.

4) A magyar királynak a szerződésre rá
vezetett jóháhagyását nem miniszter, hanem 
csak államtitkár ellenjegyezte. Ez áll a 
esetben is, ha kegyúri ténykedésről van szó.

Felperes válasza
A püspökség jogi képviselője a beveze 

testeken mondottakon és igazolásán kívül 
előadta: A telekkönyvi bejegyzés hiánya 
nem érvényteleníti a jogszerzést. Számtalan 
eset van arra, hogy ingatlant vesz valaki és 
nem kebelezted be a tulajdonjogot azonnal. 
Ez járhat sok hátránnyal, de nem szünteti 
meg a tulajdonhoz való jogot. Annak bizo
nyítására, hogy a szerződés törvényes formák 
között jött létre, becsatolta a királyi jóvá- 
hagyás hiteles másolatát, amelyet minisz
ter jegyzett ellen. Amit a szerződésre rá
vezettek ,az adminisztratív funkció volt a 
mit államtitkár is végezhetett. Kétségtden, 
hogyha a Magyar Állam tulajdona is lett vol 
na az ingatlan, arról az Lemondott és a Ro
mán Állam nem örökölhetett olyan jogokat, 
amelyekkel eíődje sem rendelkezett.

ítélet
A törvényszék kimondta, hogy, az iskola 

épület állami tulajdon volt és az ingatlan tu 
lajdonának megszerzéséhez telekkönyvi be 
kebelezés szükséges. Ennék megállapítása 
után a jogvita többi részével a bíróság fe
leslegesnek tartotta foglalkozni és a püspök
ség keresetét elutasította.

*

íme egy per, amelyben benne van egy da 
rab történelem' a háború, Trianon és a kisebb 
ségi sors egész mélységes szomorúsága. Egyéb 
ként: Fiat justicia aut pereat mundus...
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Elperelték a szatmári püspökség 
tanitéképzőmtézeti épületét

Szomorú végű jogvita a szatmári törvényszék előtt
Megint kevesebb egy kisebbségi magyar iskolával

SZATMÁR. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Hosszú és nehéz perben mondott itélelet 
a szatmári törvényszék, amelynek anyaga ér
dekes azért, mert egészen ritka és nehéz 
jogvita folytatódott le benne és szomorú 
azért, mert ezzel az ítélettel ismét ehettek 
egy kisebbségi iskolát.

Bírói ítéletről van szó, amelyet megtá
madni csak az előirt jogorvoslati utón Lehet. 
Nem is vesszük még nagyon nyugodtan dof- 
gozó bonckés alá sem ezt a döntést, csak ob
jektiven elreferáljuk az egész történetet. El 
mondjuk, hogy mit adott elő az alperes (es 
mit a felperes. Állapítsa meg aztán minden
ki maga, hogy van-e abszolút igazság eb
ben a bírósági döntésben. Mi csak a tényáí 
lást terjesztjük a megértő Ieíkek legfőbb sem 
mitőszéke elé.

Mi az a Tanulmányi Alap ?
Még 1863-ban történt, hogy az 1814-ben 

épült régi katholikus gimnázium épületét 
Haas szatmári püspök a tanulmányi alap 
kezelésébe adta át. A Tanulmányi Alap so
hasem volt állami vagyon, hanem római ka- 
tholikus egyházi vagyon. Még Mária Terézia 
királyné létesítette ezt az intézményt a ka 
tholikus köznevelés előmozdítására. A ma
gyar vallás és közoktatásügyi minisztérium 
által készített kimutatásokban ennek az alap 
nak a vagyona mindig külön kezeltetett. A 
mindenkori uralkodó volt ennek az alapnak 
a legfőbb kegyura, amelynek felügyeletével 
és ellenőrzésévei a magyar király "független 
egyházi és vjági férfiakból álló bizottságot 
nevezett ki és megvolt határozva a bizott
ság működésének ügyrendje is.
1 Az alaphoz tartozó iskolaépületek tutaj 
donjoga később a »királyi és katholikus« 
jelzők feltüntetésével talt telekkönyvezve, igy 
a szóban forgó gimnáziumi épület tulajdono
sa igy szerepelt a telek könyvben: Királyi 
Katholikus Főgimnázium.

Mi történt 1912-ben ?
Ekkor épült fel Szatmáron a katholikus 

főgimnázium uj épülete. Dr. Bornemissza 
Tibor püspök 1912 szeptember 20-án kelt 
adásvételi szerződéssel a magyar királyi va*- 
lás és közoktatásügyi minisztériumtól, mint 
a »Tanulmányi Alap« jogi képviselőjétől a 
szatmári egyházmegye részére, tanítóképző in 
tézet céljaira visszavásárolta a gimnázium 
régi épületét.

Miután a szerződést az akkori magyar ki 
rály: Ferenc József, mint a Tanulmányi Atap 
legfőbb kegyura is jóváhagyta. Bornemissza 
püspök a 174 ezer korona vételárat kifizet
te és a kérdéses épületet 1913- október 21- 
én a perhez csatolt jegyzőkönyv szerint a 
vallás és közoktatásügyi mjniszterium kép 
viselőjétől birtokba is vette. Ezen idő pont
tól kezdve az iskola épületet Boromjssza 
püspök a szatmári egyházmegye képvjsefe 
lében, 10 éven át békésen birtokolta is.

Hogyan keletkezett a per?
Az akkori viszonyok között a püspök' 

ség a szabályos szerződés és ingatlan birto
kában nem tulajdonított különösebb fontos
ságot az ingatlan telekkönyvi átírásnak. Csu
pán 1923 év elején adták be a telekkönyvi 
hatósághoz a még a keltezés időpontjában 
szabályszerűen illetékese t adásvétel szerzi 
dóst A telekkönyvi hatóság és a törvényszék 
is a bekebelezési kérvényt ekkor elutasította 
és elrendelték a tulajdonjognak a Román Ál
lamra való bek ezebe'e rését. Ez meg is tör
tént. így indult meg a per a szatmári egy
házmegye tulajdonjogának elismerése és be 
kebeleiére 'véreit.

Most volt ebien az érvben érdemleges 
tárgyalás és ítélet.

Mit mondóit az alperes?
1. Miután a ujanoni or^vezerzőnés idején 

a kérdéses ingatlan a Magyar Állam tutajdo

Ékszerüzlet lepett ékszerekből 
Hogy jut tizmilliárd vagyonhoz egy volt 
vörös katona ? — Moranszky—Nagy Jó

zsef karrierje
BECS. (A Brassói Lapok tudósítójától) 

A bécsi rendőrség letartóztatta Moránszki 
Gyula ékszerészt, aki nehány nappal ezelőtt 
több ékszerüzletet nyitott Becsben.

Moránszki Gyula Budapesten született, 
eredetileg géplakatos volt. Kiderült, hogy va
lódi neve Nagy József nemzetközi betörő, 
aki a kommunizmus alatt Győrött mint vö- 
ródkatona, zászlóaljparancsnoki rangot vi
selt, akit 1920-ban a szombathelyi büntető
bíróság lopás miatt több évi börtönbüntetés
re itéft. Nagy József a börtönből megszö
kött, s azóta Moránszki, ördög és Ordók 
néven bukkant fel a külföldön. Az utóbbi idő 
ben több cinkostársával rablóbandát szer
vezett, s Brünnben, Becsben; Prágában; Zü
richben, Kölnben, Brüsszelben s még egye
bütt több nagy ékszerrablást követett el.

A rendőrségnek feltűnt, hogy Nagy. Alias 
Moránszki, akj pár hónappal ezelőtt még va
gyontalan ember volt, rendkívül értékes rak
tárt halmozott össze bécsi ékszerüzleteiben. 
Megfigyelték Nagy Józsefet és csakhamar 
megtudták, hogy a felhalmozott áru a leg
utóbbi ékszerüzlet fosztogatásaiból szárma
zik. Az összelopott ékszerek értékét több 
mint tjz milliárd koronára becsülik és meny
asszonyánál is majdnem egy milliárd koro 
na értékű ékszert sőt tömbaranyat is talál
tak.

Mivel Nagy József nem tudta igazolni, 
a raktáron tartott ékszereket, a rend
őrség a többszörös betörőt letartóztatta és 
átadta az ügyészségnek.

HYPEROL
fertőtlenít, megvéd torokfájást7
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A Kamara ülése
BUKAREST. (A Brassói Lapok iudo 

silójától.) A Bukarest szervezéséről szóló 
törvényjavaslatra nézve Vintila Bratia- 
nu, Chirculescu és Alex Constantinescu 
felszólalásai után kimondták a sürgős
ségei.

Maniu Gyula felolvasta az egyesült 
ellenzék deklarációját. Groseanu nemzeti- 
párti az erdélyi kérdéseket hozta szóba.

Nagy izgalmat keltett a kamarában 
az orvosi fakultáson történt újabb véres 
összeütközéseknek a híre, melyek miatt a 
kamara holnap is ülést tart.
, Lascu ncmzetipárti a romániai zsi
dó nemzeti szövetséget aposztrofálta fel
szólalásában. , i .

Tatarescu miniszter Kolozsvárra 
megy

Bukarestből telefonálják, hogy Tatarescu 
belügyi aláilamtitkár szerdán Kolozsv/rra 
utazik, hogy ott az erdélyi prefektusokkal a 
választások ügyében közigazgatási konferen
ciát tartson. Ugyancsak ebben az ügyben 
Tatarescu aláilamtitkár értekezett Lepadatu 
kultsuzmiiniszterrel. s vele az erdélyi válasz
tások ügyét tárgyalta meg.

Rauca primár harci eszközei 
győztek

Hogy alakult meg a sepsiszentgyörgyi 
ipartestület ?

SEPSlSZExXiutORGY. (A Brassói 
Lapok tudósítójától.) A sepsiszentgyörgyi 
iparostestület vasárnap délután 3 órakor 
tartotta meg alakuló közgyűlését.

A gyűlési Rauca Rauceanu Izidor pri
mär nyitja meg, aki előbbb román majd 
magyar nyelven üdvözli a nagyszámú pol
gárságot és felhívja, hogy a választást 
ejtsék meg. A maga részéről csak három1 
feltételt állapit meg. A megválasztandó 
elnök legyen becsületes ember, légyen 
büntetlen előéletű és dolgozzék az ipa
rosság érdekében. Ezután felhívja a pol
gárokat, hogy válasszon saját kebeléből 
két bizalmi férfit, s egyben közli, hogy 
mindenféle koholmány elkerülése vé
gett meghívta a közjegyzőt, hogy egész 
hitelesen állítsa össze a jegyzőkönyvet. 
Közli végül, hogy iparhatósági biztosul 
dr. Gyárfás Albert városi tanácsost ne
vezték ki.

Ekkor román nyelven felolvassa az 
ipartestület alapszabályait, aminek meg
történte után megkezdik! a választár 
sokat

Rácz Ferenc indítványozza, hogy ál
lapítsák meg a közgyűlés szavazóképes- 
ségéL Amire a primár felszólítja a nem 
iparosokat, hogy hagyják el a termet. En
nék megtörténtével Demeter István azt 
indítványozza, hogy kilenc tagú jelölő bi
zottságot küldjenek ki. E bizottság elnö
kéül Tímár József cipészt jelölik ki, azon
kívül ajánlanak tizenkét választmányi ta
got négy póttagot és három tagot a számf- 
vevő bizottságba.

A jelölő bizottság jelölésével szem|- 
ben a független polgárság képviseletében 
Dénes Endrét jelölik elnöknek, s egy
ben kiérik a titkos választás miegejtését. 
Ekkor derül ki, hogy az alapszabályok 
ilyent nem ismernek, legfeljebb csak 
névszerinti szavazásról lehet szó.

A felháborodott Dénes pártiak erre 
a termet elhagyják és az ott maradt Tí
már párt most már egyhangúlag választ
hatta meg jelöltjeit, összesen 162 sza
vazattal ^ a magyar gerincesség teljes 
elejtésével.
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GENF. Az Egyesült Államok közölték a 
Népszövetséggel, hogy a leszerelési konfe
rencián résztvesznek.

BEIRUT. A druzok a hedzsaszi vasutat 
tizenöt kilóméter hosszúságban elpusztítot
ták. A forgalom megbénult.

ZURICH. Az angol font árfolyama Zü
richben tulahladta az eddigi legnagyobb ér
tékelést, felemelkedve 25.23 svájci frankra.

A prágai kormány párisi exponensének 
előadása a kisebbségi kérdésről 

„A kisebbségi jogok célja a lassú asszimiláció** — A kisebbségi jogok 
kijátszása

PARIS. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
A Carnagie-alapitvány székházában — amely 
alapítványnak az a célja, hogy Közípeurópa 
viszonyait a tudósok és politikusok amurni 
nyozhassák és tanulmányaik eredményét 
Amerika és Nyugateurópa nagy, nyilvános
sága elé vigyék, — mostan kezdődött meg 
egy újabb nagy előadássorozat Középeurópá- 
ról, amelynek első eladója Eisenmann kor- 
bonnei professzor volt. Eisenman neve nem 
ismeretlen a dunai államokban. A bábom 
előtt a magyar kadetrát töltötte be a sor- 
nei egyetemen, de az összeomlás után a 
nagyobb kereseti lehetőségek következtéiben 
leghangosabb hirdetője lett a csehszlovák 
ideáknak és i ma ő foglalja el a ser- 
bonneon a s»zláv katedrát, amelyen tudomá 
nyos exponense Benesnek Parisban.

Előadása a békeszerződésekben biztos, 
tott kisebbségi jogok ismertetését foglalta 
magában.Eisenmann professzor szerint a bé
keszerződésekben biztosított kisebbségi jogok 
nak az a céljai, hogy, az uj államok határai
nak megállapításával a középeurópai ára
mok közötti feszült viszonyt enyhítse, az ál
lamokat egymáshoz közelebb hozza, a kisebb 
ségek gyors elnyomását megakadályozza és 
a lassú asszimjlációt elősegítse. Vagyis nem a 
kisebbségi szerződésekben hangoztatott cél, a 
nemzeti Kisebbségek szabad fejlődése és jo- 
f;aik intaktsága a végcél, hanem az asszimi- 
áció, a lassú kerékbetörés.

— Nem lehet csodálkoznunk azon, — 
mondotta Eisemann — hogy a kisebbségek 
nem tudnak beleszokni az uj viszonyokba. A 
mostani Középeurópa mindössze hat eszten
dő óta áll fenn, hat év alatt pedig nem le
het elérni azt. hogy a sajátos tulajdonságok, 
az évszázados múltú tradíciók megváltozza
nak. ötven nyugodt esztendő azonban elegen
dő arra, hogy a civilizáció mai fokán, ami
kor a gondolatkicserélés közvetlenebb a he-
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Hémet és francia „ifjú nacionalisták“ 
akarják megteremteni az örök békét 
Németország, Franciaország, Belgium és Csehszlovákia 

szövetsége
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Bizonyos porosz jobboldali körökben is
mét felmerült a parlament szetkergetéséhek 
és a diktatúra kikiáltásának a terve. Ugylát- 
szik, hogy Németország szélsőséges jóbból 
dali politikusai aszerint változtatják véle
ményüket a parlamentárizmusról, hogy, mi
lyen a politikai helyzet. Ha kilátásuk van, 
hogy résztvehetnek a kormányban, úgy a de 
mokráciát hirdetik, ha ugylátják, hogy már 
nincsen szükségük a parlamentre, úgy dik
tatúra után kiáltoznak. A diktatúra hívei 
azonban már nem hirdetnek revanche poli
tikát Franciaországgal szemben, hanem el" 
lenkezőleg azt propagálják, hogy Németor
szágnak ipari, katonai és politikai szövet
séget kell kötni Franciaországgal. A legerő
sebb szélsőséges jobboldali Szervezetek egyi 
ke az ifjunémet rend, a Jungdeutscher Or
den áll énnek a mozgalomnak élén. A Jung
deutscher Orden Vezetői, Mahraun Artur és 
Bornemann Ottó ellen csak a napokban indí
tott bűnvádi eljárást a kasseli á^amügyészség 
hazaárulás címén. Maga Mahraun meséli el 
a Jungdeutscher Orden hivatalos lapjának 
legújabb számában, hogy tulajdonképen mi 
az oka a bűnvádi eljárásnak?

Eszerint az ügyészség azzal vádolja őt 
és Bornemannt, hogy tárgyalásokat folytatott 
francia politikusokkal, valamint a berlini 
francia és angol követségekkel. Azt. hogy a 
követségekkel összeköt‘elésben állott, tagad 
ja, azonban beismeri, hogy tárgyalt francia 
nacionalista politikusokkal arróf a programra 
ról. amelyet a következő pontokban lehet ősz 
szefoglalni.

Ipari katonai é ‘ 'c 
Franciaország és Németország között Belgi
um bevonásával, A Versailles! békeszerződés 
hatályon kívül helvezése. amennyiben ennek 
bizonyos pontjai Franciaország és Németor
szág viszonyát illetik. A német-lengye1 ha
tár uj szabályozása, elsősorban a danrigi kor
ridor visszaadása Németországnak. Danzig 
Lengyelország szabad kikötője marad. A né

terogén nemzetiségi elemek között, a katonás 
kodás és a megfelelő iskoíapoütika révén 
a kisebbségek elnemzelietlenilése és felívása 
tűnjenek az uralkodó nemzet testében é$
befejeződjék, hogy, a kisebbségi szigetek el
tűnjenek az uralkodó nemzet testében és 
csak olyan kisebbségek maradjanak meg eset 
leg, amelyek nagy, tömbökben élnek.

Ezután áttért a Népszövetség szerepére a 
kisebbségi probléma terén és a következőket 
mondotta:

— A Népszövetség a kisebbségek peticióit 
nem fogadhatja el minden esetben és nem 
állíthatja a bepanaszolt államot a nemzetközi 
bíróság elé. Mindenekelőtt az szükséges, hogy 
a Népszövetséghez benyújtott petíciót a bepa 
naszolt államok polgárai adják be és hogy 
ezek a kisebbségekhez tartozó polgárok loyá- 
Lis alattvalói tegyenek az illető államnak.

Ezt a nagyon fontos megállapítást Eisen 
mann az 1922. évi népszövetségi bizottsági 
üléseken elhangzott kijelentésekre alapítja. 
Ha azonban ez az álláspont a Népszövetség 
hivatalos felfogásává válik úgy ez a legna
gyobb veszélyt rejti magában, mivel ékkőn 
minden panaszt el lehet utasítani azzal* az 
indokolással, hogy a petíció benyújtói nem 
loyális állampolgárok. Minden csak a loyáhs 
szó értelmezésén múlik, ezt Pedig nagyon 
könnyen lehet úgy magyarázni, hogy egyet
len panasz sem kerüljön tárgyalásra. A prá
gai kormány párisi exponensének magatartás 
sa tehát a legsúlyosabb merénylet a kisebbsé
gek ellen.

Előadását Eisenmann azzal fejezte be 
hogy a kisebbségi jogok a dunai államokban 
a legnagyobb tiszteletnek örvendek és a nemi 
zetek az egyes államok kereteiben kölcsö
nös békességben élnek. Eisenmann bizonyára 
megkapja a méltó választ felháborító előadá
sára a kisebbségektől.

metek egyenjogúsítása Lengyelországiján ami 
nek ellenében Lengyelország határai biztosit 
tatnak a francia-német szövetségi szerződés-
ben. A Dawes-terv továbbra is érvényben 
marad, azonban azokat a pontokat, amelyek 
Németország és Franciaország viszonyára vo 
natkoznak, a két ország kormányai egyetértési 
ben bármikor megváltoztathatják. Ausztria 

I csatlakozása elé a német birodalomhoz^ Fran 
ciaország nem gördít akadályokat, ezzeT szem 
ben, ha Ausztria csatlakozott a német biro
dalomhoz úgy a francia-belga-német szövet
ségbe Csehszlovákia is bevonandó. Az összes 
megszállott területek kiürítése két éven beiül 
ős a háborús felelősség kérdésének teíjes ki
küszöbölése.

A kasseli államügyészség vádirata szerint 
Mahraun és Bernemann ezen programra alap 
ján akarták megnyerni bizonyos jobboldali 
francia gazdasági és katonai körök segítsé
gét a diktatúra kikiáltásához. Mahraun akció
ját más jobboldali politikusok jelentették 
fel mivel ezek ellenezték Mahraun tervét a 
francia-német szövetségről.

Érdekes^ nogy az ifjunémet rend uj fran 
cia orientációjával kapcsolatban Párisban is 
politikai szervezetbe tömörült a nacionalista 
ifjúság »uj jobboldal« címen. Az alakulás ve
zére Alfréd Fabre-Luce, a kiváló író, aki elő
ször számolt le Poincaré elméletével, hogy 
tudnillik kizárólag Németországot terhe1! a 
háborús felelősség. Az uj jobbolda1 prog
ramra  ja konzervatív és a régi francia tra
díciók megőrzésére, a nacionalizmus ápo
lására szorítkozik, azonban egyúttal a népek 
közötti békét és a Németországgal való tel
jes megegyezést hirdeti.

A sors iróniája lenne, ha az igazi békét, 
amelyet a pacifisták nem tudnak megvaló
sítani, a német és francia ifjú nacionalisták 
alapoznák meg.

A Bras «ói Lapok hirdeté
seit naponként százezer 

ember olvassa
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HÍREK 25 kiló ekrazit egy bérpalota kazánházában
Hónapokig borzalmas veszedelem fenyegette Nagyvárad belvárosát

BBBHÉLEBfJ^S 

PO^YS^m MAPSLföP
tt

Megjelenik minden munkanapon az esti őrlikban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lop fejen olvashatók.
Hirdetései: vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hirdetési irodava^y bizományosunk 

utján is feladhatók.
EJ

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

B
A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
saras, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 2600 m. K., Francia
országban öOcentimes, egyebütt 6 lejértéküvaluta.

M Ml 3.
Katii.: Ba’ázs püspök vértanú. — 
Prot.: Ba ázs. — Görög: Simon, Aon . ' 
— Izr.: 5686. Sebat 19. - A nap: 7.82— [ 
17.26.

i r ■ Kath.: Cor. András. — Prot. SüW M i SRtaffitttrdt 
bkiunen, IbNIUUl 1. 1727. HoId. „fosó neayed 5-é >

6.42 órakor. Időjárás: Túlnyomóan felhős idő helyenként kevés csa
padékkal és lényegtelen hövá’tozással.

Megalakul a rendőrség kisaiMh 
Franasovzci Richard alakítja meg az v 
szervet a bolsevikiek elleni küzdelem 

céljából
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- ; 

silójától.) A közelnapokban több rend- ' 
őri küldöttség érkezik Bukarestbe a kis- ; 
antant állagaiból, abból a célból, nog- , 
megalakítsák a rendőrség kis-antantjú . 
amelynek főcélja lenne a szovjet mester
kedéseinek a letörése a kisantant álla
maiban. Amint a bukaresti lapok közük, 
a rendőrségi kisántánt eszméjét Frana- 
sovici Richárdj volt belügyi alájlamtitkár ; 
vetette fel, s úgy látszik, eredményesen. í 

t — A Brassói Lapok legközelebbi szánta | 
a közbeeső ünnep miatt szerdán a rendes 
időben jelenik meg.

— Francia tisztek Bukarestben. Bukarest 
bői telefonálja tudósitónk, hogy tegnap a 
francia tiszteknek egy delegációja érkézéit 
Bukarestbe.

— Pteancu Nagyváradon. Nagyváradról 
jelentik: Dr. Pteancu Sándor az elmult hét 
utolsó napjaiban Nagyváradon tartózkodott s 
beható tárgyalásokat folytatott az itteni tan 
ügyi hatóságokkal. E tárgyalásokról minded
dig csak annyi szivárgott ki, hogy azok a 
tanárok tavaszi vizsgáztatásával függnek ösz- 
sze. Pteancu tegnap — anélkül; hogy a saj
tónak nyilatkozott volna visszautazott Ko
lozsvárra. | | | ; i í ^ | I ! 'i '*| '

Engedéllyel együtt prompt szállít Bioadcasting er
délyi és bánáti vezérképviselet. Cluj, Stradajorga 3.

NAGYVARAD. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Tegnap délben a város kellős köze
pén levő Sir. Bratianu (volt Szanjszló) ucca 
23 szám alatt levő palotában — amelynek 
egész emeletét az Ipar és Kereskedelmi Ka 
mara hivatalos helyiségei foglalják el — bor
zalmas szerencsétlenség történt. A szerencsét
lenség azonban még mindig nem volt olyan 
nagy ,mint amit a sors különös kegye elhárí
tott Nagyvárad belvárosának egyik legelő
kelőbb uccája felől. A szerencsét'enség részle 
lei a következők:

Bombák a bérpalota 
kazánházában

A Bratianu — volt Szaniszló — ucca 23 
z.ímu ház, amelynek két uccára van front- 
a s a Bratianu és Saí Ferenc uccák között 
atalmas területet fogla£ el„dr. Stern Ödön, 

íz ismert fatermelő tulajdona volt A bérpa- 
otát, amely teljesen modern berendezésű, 
ifije, meleg vízfütése, stb. van; — az össze* 
megvásárolta az Ipar és Kereskedelmi Ka- 
rara és hivatalos helyiségeit a Teíekyruccai 
zékházból október 1-én át is költöztették a 
olt Stern-palota emeletére.

Mielőtt a kamara elfoglalta volna uj 
helyiségeit, a lakás egy. részében egy ál'ami 
tisztviselő lakott, aki három hatalmas ládát 
rzött, de azt Senki sem tudta, hogy a ládák

ban mi van? Október elsején, amikor isme 
rétién helyre költözött a három ládát^ a 
házmesterre bízta azzal, hogy, majd vissza
megy érte és elviszi. A házmester — abban 
i hitben, hogy a ládában ruhanemű van,
’^AWmWWMAMWMWVWWWWWWAAMMMWWMWMMWMMWWWWMAMMMMI

— Az Országos Kaszinó uj igazgatói. Bu- 
lapestről jelentik: Az Országos Kaszifió va- 
árnapi ülésén Beniczky Ödönt végleg kizár

ni tagjai sorából. Igazgatóknak gróf Teleky 
czsef jmellé Nádosy Ínyébe Bernáth Istvánt. 

;z OMGE elnökét, az elhunyt Tőry Gábor 
helyébe pedig Halász Lajost választották meg

— Dalos hangverseny Sepsiszentgyör- 
íyön. Kiválóan sikerült szép estélyt könyve1- 
d magának a Sepsiszentgyörgyi Magyar Da 
lárda január 30-án tartott hangversenyével, 
amelyen mint vendég a Brassói Magyar Da
lárda és a Zágoni Dalkör vett részt. A zsú
folt ház előtt lefolyó hangverseny műsora 
minden pontjában kiválóan sikerült. A közön 
ség valósággal ünnepelte a magyar dalosokat, 
s különöskép a Brassói Magyar Dalárdát és 
annak kiváló karmesterét, dr. WiHer JózSe 
fet, aki nemcsak mint dirigens, hanem mint 
szabadelőadó is bemutatkozott a sepsiszent- 
györgyi közönségnek.
^g^^s^e^^s^^^^^fis^i^^^^ 

|“ Gróf CóítiaT 
i Mozgóban । Fősz. Conrad Veidt. i ffl^^^^^^^^^^^^H

— Befejeződött a szentév. Rómából táv
iratozzak. hogy tegnap este végbement fi 
szent év utolsó szertartása:, az emlékérme
ket tartalmazó urnának a befalazása a porta 
sántán, amelyet ezután teljesen bezártak.

— A temesvári lek fonközpont tisztviselői 
az árvízkárosultak javára 500 lej adományt 
küldtek be szerkesztőségünknek. A pénzt át
utaltuk a Magyar Párthoz.

— fn/uRalt újságíró. Bihari Tibor újság
író Hét című hetilapjában rendszeres táma
dásokat intézett az ottani társadalom1 tagjai 
ellen. Vasárnap este 11 órákor két ilyen 
megtámadott. Zala Béla szavajómüvész és 
Maiorovics Imre vállalkozó a Vársor kávé
házban -Biharit súlyosan megverte.

— Felemelik a sörárakaL Aradon, mint 
tudósítónk jelenti, a sörgyárosok értekez
letet tartanak, mjelyeu a sörárakról dönte
nek. Az árak felemelése, április 1-én lesz ak
tuális és körülbelül 20 százalékos emlelés lesz.

— Talált, valamiül kerepeli tárgyak- A 
református nagyestéiyen találtatott egy oldal 
fésű; egy fekete női mellény, egy férfi kalap. 
Jogos tulajdonosuk átveheti a lemész! hiva
talban (ötvös-u. 3.) Ugyancsak az estélyen

Február 6. a legnevezetesebb dátum.

A fehér apáca bemutatója.
LILIAN GISH a főszerepben.

— a leszegzett három deszkaládát levitte a 
melegvízfűtés kazánházába és ott helyezte 
el azokat.

Tegnap délelőtt a házmestert valami üo1 
ga elszólitotta hazulról Ez alatt 24 éves uno
kaöccse lement a kázánházba Szétnézni. Meg 
látta az egyik ládát és felnyitotta. Ebben kü 
lönféle kisebb-nagyobb patronok voltak. A 
fiatalember kivett a ládából egy patront és 
egy harapófogóval feszegetni kezdte.

a patron hirtelen felrobbant és 
óriási dördüléssel a fiatalember« 
nek mindkét karját leszakította 

azonkívül az arcát is borzalmasan össze
tépte. । .!

A szerencsétlenségről teutonon értesítet
ték a rendőrséget és a mentőket, akik a fia 
tál embert borzalmas sérüléséivé1 a közkór
házba szállították, ahol nyomban mindkét 
karját amputálták. A kiszállott rendőri bi
zottság megdöbbenve állapította meg, hogy, 
a kazánházban őrzött három ládában

25 kilogramm ekrazit van, mely 
ha felrobban, az egész belvárost 

levegőbe röpítette volna

A veszedelmes ládákat a rendőrség a 
katonai lőszerraktárba szállíttatta s vizsgá
latot indított annak kiderítésére, hogy miért 
hagyta ott az állami tisztviselő a veszedel
mes robbanó anyagot anélkül, hogy, a ládák 
tartalmáról felvilágosította volna legalább a 
házmestert? 1

Legjobb fertőtlenítőszer.
elveszett egy szemüveg fekete tokkal. Az alsó 
ruhatár asztaláról pedig egy ismert fiatal 
férfi kalapját rátéve, tévedésből elvitt egy 
fekete bőr. sávosan préselt, igen értékes ridi. 
kult. melynek egyik sarkán Sz. B. mono* 
gramm volt. A rendezőbizottság elnöksége 
fölkéri azt, akinél e ridikül van. hogy azt a ’ 
lelkészi hivatalhoz, bárki által eljuttatni szi- I 
veskedjék. Az átadó megfelelő jutalomban I 
részesül. ।

— Műkedvelői előadás. A segesvári Ma* I 
gyár Kaszinó február 6-án könyvtára javára I 
a városháza nagytermében műkedvelői elő. I 
adást rendez bállal egybekötve. Színre kerül 
a Gyurkovics leányok. ,

— Ernáiméi csődje elkerülhetetlen. Emi 
nuel ellen a Temesvári Szerb Takarék ma be 
nyújtotta a csődkérvényt A hitelezők telje
sen likvjdálni akarják az Emánueí-vagyont.

— Az .nzonj kaszinó (mulatsága. Az uzoni 
kaszinó az Olvasókör könyvtára javára febr 
6-án műsorral egybekötött zártkörű táncmii 
latságot rendez. A rendezőség az estélvre 
pompás műsort állít össze.

— Szalonlkiben kommunistákat tartói 
latiak le. Szalonikibői táviratozzék, hogy ott 
tegnap huszonnégy kommunistát tartóztattak 
le. Köztük két községi bírót, akiket azzal 
vádolnak, hogy az állam biztonsága ellen ösz- 
szeesküdtek. A letartóztatottakat a birósás 
elé állítják. ।

V^öst^én 
télen át is nyitva. Ne hanyagolja el baját, 
hanem, használja a pöstyéni iszapkurái 
Házikurához való iszap Pi. Oa. iszap
kocka és használatra kész Gamma-kom- 
press kapható minden gyógyszertárban és 

drogériában.
Brassói főlerakai:

I Krafft és Herb er th drogéria.
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— Negyvenéves a kolozsvári Földeszda* 
láríia. Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A ko
lozsvári Földészdalárda tegnap ünnepelte 
megalakulása negyvenedik évfordulóját. Az 
ünnepségen résztvett az egész kolozsvári írnia; 
pár társadalomul. Délelölt a magyar-utcai 
templomban istentisztelet, délután hangver
seny, este pedig bankett volt, a jubiláló egye
sület tiszteletére.

— Jubileumi. Kárpiss János., a gyulafe
hérvári Majláth főgimnázium, érdemekben 
gazdag igazgatóját tanárságának 25-ik év
fordulója alkalmával a pápa magas kitünte
tésben részesítette, mely kitüntetést gróf 
Majláth püspök január 27-én ünnepség ke
reteben nyújtotta át neki. Volt tanítványai 
és tisztelői február 7-én bankettet rendeznek 
a tiszteletére.|^^^^^##88í^^í*,a*^^^^H 1 A modern Berlin, a huszadik ^ 
• század beteges romantikája és » J beteges szerelmei tükröződnek — 

C“3 Conrad Veidt? 
| játékában, a U 

{Fekete gróf-i 
| MKMBBHraBinEMSKaWBSH^H > 
l bán. Febr. 4-től a Modern Mozgóban. 1

— A kovásznak hölgyb zottság álarcos bál 
j|L A kovásznaf rőm, kath. höfgybizottság 
jótékonycélu zártkörű álarcos táncesiélyét feb 
ruár hó 6-án, szombaton rendezi.

— Bányarobbanás Birminghamban. Lón-, 
donból táviratozzák. hogy Birmiinghamban 
bányarobbanás történt. A robbanás hatvan- 
liároiml bányászt eltemetett. Huszonötöt közü
lük imiegmentettckv a többi elpusztult. Tíz 
holttestet sikerült a törmelékek alól kihúzni.

— Márciusig hosszabbiiották mieg a vas
ul! igazolványokat. A CFR. vezérigazgatósá
ga az összes arcképes igazolványok érvényét 
legutóbbi ülésében ezen év március végéig 
hosszabbította meg. Minden igazolvány min
den újabb láttamoztatás nélkül érvényben 
pjarad a jelzett időig. A feleségek és nyug
díjasok igazolványai is érvényben marad
nak és használhatóik az utazási blanketák 
hiánya mellett is.

(•) Köhögés, rekedtség, hurut ellen leg
jobb a valódi RÉTHY-féJe pemielefüeukorka- 
Mindenütt kapható«

Február 3 in lesz a világhírű mesteri al
kotásnak

1 szókimondó asszonyság-nok

ii,^O&^öW£'i$'iR^

Egy angol fogorvos írja: Az „ODOL" sajátságos hatásában jelleg- 
zetesnek mutatkozott különösen kellemetlen szájszag vagy rossz 
szájíz megszüntetésénél. Ajánlatos, hogy minden tekintetben előny- 

‘ ^^j ben részesüljön a közönségnek kínált egyéb szájvizekkel szemben

— A Emisei Székely Társaság havi ren
des összejövetelét február 3-án, (szerdán) este 
8 órakor tartja a Fehér Bárány vendéglő kü 
lön termében, melyre a társaság tagjait ez 
utón hívja meg az elnökség.

— Szenzációs filmbemutató. A brassói 
Record film kölcsönző vállalat folyó évi feb 
ruár hó 5-én tartja meg a szakkörök! és a 
hatóság kiküldöttei előtt »Az efsütyedt világ* 
cimü, inég eddig nem látott nagyszabású film 
jenek bemutatását az aradi Apolló Mozi tér 
méhen, melyet a tulajdonos: Kalmár József 
ur volt Szives e célra díjtalanul rendelkezésre 
bocsálani. Erre a . bemutatóra az érdekelt 
körök Erdély összes hírlapjai, valamint kü 
lön meghívók utján meghívottak. A film Co 
nan Doyle híres regénye nyomán lett filmre 
átdolgozva, elkészítése hét teljes évet vett 
igénybe s színes és pompás fantáziával haj 
zolja meg, mint támadnak fel az őskor fe 
nevadai, melyele aztán elpusztítják az em
beri társadalmat s uralkodnak a vjágon.

Minden mozitulajdonosnak érdeke, hogy 
a bemutatón jelen legyen és meggyőződjék a 
film’ monumentális kvalitásairól ’s a látot
tak alapján orientálódjék, miképpen méltas
sa annak kiválóságát.

— Apolló Mozgó. Surcouf (a kalózkirály) 
nagyszabású filmremek még csak hétfőn és 
kedden fut. A film kiállítása, pazar látványos 
sága, Jean Angelló férfias szépsége, bravú
ros művészi játéka megérdemli, hogy a kö
zönség minden rétege megnézze ezt a gyö
nyörű filmet. Szerdán A szókimondó asszony, 
ság Sardu Viktor örökszép színmüve lesz 
vetítve. Hübscher Kata mosónőt, akit a 
forradalom kegye a császári udvarhölgyig 
emelt, Glória Svanson utolérheteUen művé
szettel és nagyszerű humorral ruházza feG A 
daliás osztrák tisztet Neiperg grófot: Shar 
les de Roque játsza. Az első felvonásban az 
összmunkásság egyik széphangu női tagja a 
Marseilest főt ja énekelni. Jön A fehér apá
ca világsláger. |

— Modern Mozgó. Veszélyes nyomokon* 
a l egszebb és legizgalmasabb Harry Pje1 
film kedden és szerdán van műsoron. Csü
törtökön a filmművészet legtökéletesebb a* 
kotása a »Fekete gróf* kerüí bemutatásra. A 
daliás bonvivánt Conrad Veidt ezen alakitá- 
sáv?l meghódította a világot. A modern 
Berlin s a huszadik század beteges romanti
kája és beteges szerelmei tükröződnek vissza 
Conrad Veidt ezen legnagyobb filmjében. Lux 
film. Jön »Asszonyok kiknek nem szabad sze 
retni* 1926. év legszebb filmje, főszerepben 
Kürti Ilona és Olaf Fjord. Ezen film kibő
vített zenekarral, jaz-banda kísérettel kerül 
bemutatásra.

— Ajánlatos mindenkinek, hogy kelen
gyevételeknél használja ki az alkalmat Ker
tész Testvéreknél Kapu-ucca 34, ahol még oí 
csó valutával fedezett farsangi árakon sze
rezheti be szükségletét. Megtekintés vétel
kényszer nélkül.

FIGYELEM! FIGYELEM
Megbízható és jó kész-ruhát csak a 

Szabómesterek Arucsarnokában vehet.
2135 Brassó, Kolostor-utca 29.

Nagy autószerencsétlenség 
SepsiszentgyBrgyln

SEPSISZENTGYÖRGY. (A BrauÚM 
Lapok tudósítójától.) Péntek este kévé^ 
sel hat óra után a Zablő Miklós tulajdjor 
nát képező autóbusszal, miidőn az állót* 
tolásra hajtatott és a berecikli vonathoz 
utasokat szállított, súlyos szerencsétlent 
ség történt. Zabló autóbusza már az Olt 
hiúján járt, amiikör ezt az autót a Gyár
fás Piroska tulajdonát képező autóbusz 
követte, amely előbb akart befutni a 
pályaudvar elé. Zabló autóbuszának a 
sofföre sem hagyta magát és ugyanolyan 
tempóban akart előre haladni, minit a 
másik gép’, holott lámpája sem égett Egy
szerre csak recsegés halatszott és a két 
gép összeütközött úgy, hogy a Zabló ko
csija a Gyárfás Piroska autójának a 
hátsó részét mleghorzsolta. Az összeüt
közés azonban oly heves volt, hogy a 
Zablói autójának első kereke felszaladt 
a hidat támasztó ferde összekötővasra és 
erre a hatalmas autóbusz pozdorjává zú
zódott. • А ■ )

A kocsikon ülők közül egy Bedő ne
vű papolci tanító oly súlyos sérülése
két szenvedett, hogy most a halállal vívó
dik. Az összezuzódott kocsi soffőrje szin
tén megsebesült és beszállították a sepsi
szentgyörgyi közkórházba. Többen köny- 
nyebben sebesültek! meg.

A kár meghaladja a százhatvanezer 
lejt, ezenkívül az autóbuszban utazó ze
nészek összes hangszerei az összeütközés 
következtében összetörtek. A rendőrség 
a vizsgálatot megindította s ez lesz hi
vatva dönteni, hogy e súlyos kimenetelű 
katasztrófáért kit terhel a felelősség.

Az elbocsátott nagyváradi árvaszéki 
tisztviselők visszahelyezését kérik

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tu- 
dósitójától.) Az árvaszékek átszervezésé
vel Nagyváradon is megszűnt a városi 
árvaszék, melynek negyvenöt tagból álló 
személyzetét részben elbocsátották1, rész
ben pedig más megyékbe helyezték át 
őkét Négy tisztviselőt a táblához osz
tottak be, akik közül dr. Kovásznay Mar
cell, dr. Soltész Zoltán és Demján Sándor 
régi, kipróbált tisztviselőket, azon a cí
men, hogy még mindig nem bírják az 
államnyelvet, fegyelmi utón rendelkezési 
állományba helyezték. Három tisztvise
lőt Szolnok-Doboka megyébe a járásbí
rósághoz, egy tisztviselőt Karánsebesne 
helyeztek át Ezek közül egyik sémi haj
landó eltávozni Nagyváradról.

A volt árvaszéki elnököt, Bulzán Já
nost ; i

végrehajtóvá fokozták le s eddigi 
7900 lejes fizetését 3500 lejre redu

kálták.
Természetesen ő sem fogadja el ezt az uj 
díszes pozíciót, amiből családos ember
nek képtelenség megélni.

Az egyesített árvaszék1 Vezetésével 
gróf Nesselrode Károly bírót bízták 
meg akinek öt ember segítségével kel
lene negyvenöt ember munkáját elvégez
ni. Mivel miár két előterjesztést . is 
tett Bukarestbe, amelyekre eddig még 

csak válasz sémi érkezett, ma személye
sen Bukarestbe1 utazott, hogy az illetékes 
köröket felvilágosítsa a tűrhetetlen hely
zetről és rábírja a kormányt az egés-z, régi 
árvaszéki személyzet állásába való visz- 
szahelyezésére. Lki Í^Í;Í -ő/i J

a bemutatója.
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IBODALOM, MŰVÉSZET
* Magyar karmester és magyar zene- 

szerző sikere Newyorkban. Reiner Fri
gyes, a drezdai opera volt kármíestere, 
jelenleg a cincinnatii szinfonikus zenekar 
kármíestere, január 6-án egész zenekará
val Newyorkban a Carnegie Hallban 
vendégszerepelt. Evek' öta ez volt a cincin 
natii szimfonikusok első vendégszereplé
se. Reiner programira jáb an Berlioz Celli- 
ni-nyitánya Brahimis 4. és e-moll szimfó
niája, Strauss Till Eulenspiegel je és Bar
tók táncszültje (a szerzőnek a multévi 
prágai zeneünnepélyen feltűnést keltett 
müve) szerepelt. A newyorki kritika egy
hangúan nagy dicsérettel ir Reiner kar- 
mesteri képességeiről. Bartókról megálla
pítják, hogy az ő müve adta az est leg- 
érdekesebb részét Híre járt Newyork 
zenei köreiben, hogy Bartók Amerikába 
jön. Erre vontakbzóíag azt írják az ame
rikai lapok, kétségtelen, hogy Bartók 
igen lelkes és mégértő fogadtatásra talál
na Amierikában.

— A budapesti színházak válság előtt. Bu 
dapestről jelentik: A rossz konjunkturális 
viszonyok következtében a budapesti színhá
zak nagy, válsággal küzdenek. Bárdos Arthur 
a Renaissance és a Belvárosi Színházak igaz 
gatója régóta tárgyal az egyes tőkecsopor
tokkal. hogy színházait a krízistől megóvja, 
de minden fáradozása eredménytelen. Bár
dos most a budapesti szpoészszövetséggcl 
kezdte meg tárgyalásait. A két színház szi- 
nésztagjai is üléseztek, s elhatározták, hogy 
színészekből álló konzorcium vveszi át a két 
színház vezetését. Irányítónak azonban to
vábbra is Bárdost kérték föl, és az admjnisz 
trálást a szinészszövetség elnöke, Molnár De 
zső végezné. A konzorcium elnöke Somlay 
Arthur. :

KAVIAR

KRIEGNER-féle

REPARATOR
köszvény, csuz, hülés ellen.

Minden gyógyszertárban 

kapható# 
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Hatvankét

KÖZGAZDASÁG
Európa Amerika adófizetője

évig minden évben 174,270.000 dollárt törlesztőnek az euróixl 
államok

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Míg a háború alatt Amerika ugyancsak bő 
ven támogatta hitelekkel, európai szöveti- 
ségeseit, most egyre erélyesebben követeli a 
tartozások visszafizetését. Még az eléggé le
redukált tartozások törlesztése is igen je
lentékeny összegeket vesz igényibe és az ed
dig kötött megállapodások szerint 62 éven át 
Dg Európa keresményének egy tekintélyes 
része a tengeren túlra vándorolni. Eddig 
Amerika tíz állammal kötött a visszafizetés 
re nézve megegyezést. Ez a 10 állam 7383 
millió dollái- tartozás után évenként 174.27 
millió dollárt fizet A legnagyobb összeg

A MAI PÉNZPIAC
Hétfő, február 1

— A világpiacon: Kisebb arányú árfo 
lyamhullámzás. ; >

A belföldi piacon: Hétfő lévén, lassan 
bontakozik a forgalom'. A múlt hét végén fel 
színre került kevés devizakészlet teljesen e‘- 
fogyott, az áruhiány érezhető s így, pesszi
mista hangulattal kezdődik a hét. Az árfolya
mok szilárdulnak. Délben: egy svájci frank 
44 lej, egy dollár 226 lej, egy olasz lira 917 
lej, egy német márka 54.20 lej, egy^ angof 
font 1110 lej, egy. francia frank 8.60 lej, egy 
csehkorona 6.74 lej, egy, osztrák shilling 
32.10 lej, egy lejért 305 magyar korona.

Zürich. Devizák. Nyitási árfolyamok 
svájci frankban: száz német márka 123.45, 
egy dollár- 5.18 és fél egy angol font 25.22 
és fél, száz francia frank 19.55. száz olasz 
liba 20.88 és fél, száz cseh leróna 15'34 és 
fél, száz dinár 9.17, száz lej 2 32 és fél; tíz
ezer magyar korona 0.7260. tízezer osztrák 
korona 0.7302 és fél.

(—) Meghos®zabl»tották a lóheremag k- 
vitelt idejét. A hivatalos lap tegnapi szá
mában jelent meg az a minisztertanácsi hatá 
rozat, mellyel a lóheremag kivitelének termi
nusát március 1-ig meghosszabbitották.

(—) Megindult a forgalom a Duna alsó 
folyásán. A megenyhült időjárás lehetővé tet
te a dunai hajózás megkezdését, úgy, hogy, 
a Duna alsó folyásán a forgalom a napok
ban megindult.

(—) Májusban lesz a nemzetközi munka
adó szervezetek kongresszusa. Prágai jelen
tés szerint ez a kongresszus májusban lesz. 
Megnyitása május 17-én történik meg a 
csehszlovák kereskedelmi miniszter jelenlété
ben. A konferencia a Genften tartandó mun
MWMMMMMMMMMWMOMMMMMMMMMMMMMMMMMM MM

SPORT
(xi A vadászhadlest skivcrheiyei. Mint je

lentettük. a múlt héten zajlottajk le a vadász 
hadtest skiversenyei. A versenyeikre 24 egyé
ni és 12 csapat nevezett be. Eredményekben 
a legtöbbet a brassói második zászlóalj érte 
el, amelynek csapata a legjobb időben érke
zett be. azonban találatainak kis számú miatt 
csak ötödik helyre jutott. A teljes távolság 20 

és fél kim', volt; az ut a Keresztényei ava
son át vezetett, s {menetközben a versenyző,k- 
nek a kitűzött céltáblákat is meg kellett ke- 
resniök. s arra tüzelniük. A menetidő cs a 
találatok együttes számbavétele adta meg a 
kedvező eredményt. Egyéni győztes Scarneciu 
főhadnagya a második zászlóalj tisztje és a 
Brasovia színeiben szereplő hírneves sprin
téi’ lett, akti a távot 2 óra 39 perq, 36<nip- alatt 
futotta meg. Második Ciocea V. 2 óra 40 
p.. 42 top. harmadik Zaharie 2 óra 44 p. 42 
top. A Slalom (akadályverseny) 1000 m. győz
tese szintén Scarneci 2 p. 41 mp., második 
Bondor 2 p. 42 top... harmadik Zaganescu 3 
p. 52 mp. Ugróverseny 1 .Medeleanu kapi
tány. a Brasovia ismlert atlétája, 2. Zaganes- 
cu. 3. Ilié Badu. őrjárat verseny (csapat) L 
az V. zászlóalj. 2. a III. zászlóalj, 3. az I. 
zászlóalj csapata. A második zászlóalj sport
szerető parancsnoka. Strat ezredes értékes 
vándordijat, egy ezüst skiezőt adományozott 
háromszori megnyerésre. A dij első birto
kosa Scarneci főhadnagy. A versenyek célja 
a postaréten volt ahol improvizált sátorban 
nagyszámú magas katonai és polgári sze

gel. 4—6 milijárd dollárral Anglia tartozik és 
a legnagyobb összeget, 160.9 millió dogért 
is ó fizeti. A legkisebb Magyarország tarto
zása, amely a 2 millió dollárt sem éri el és 
ezután 67 ezer dollárt fizct évenként. Romá
nia most befejezett tárgyalásai alapján 46.5 
millió dollár tartozásának megfizetésére kö
telezte magát. Azok közt az államok között, 
melyek meg nem egyeztek meg, az első he
lyen ált Franciaország 4.21 milliárd dohár 
tartozással Utána következik Oroszország 
255.1 millió; Jugoszlávia 65 4, Ausztria 30.5, 
Görögország 17.6 és Örményország 14 9 mil
lió dollár tartozással

kakonferencia előkészítésével és a tagok ja 
vaslatával fog foglalkozni. A francia delegá
tusok a munkaadók propagandájáról fog be
számolni. Szóba kerül a szolidáris sztrájk 
kérdése is. Foglalkozni fognak azokkal az esz 
közökkel, amelyek a sztrájk meggátlására 
vezethetnek. ।

(—) Negyvenöt lej egy aranyfrank. A 
nemzetközi vasúti és postai tarifánál arany
frank átszámítási kulcsát újból megállapí
tották és pedig egy aranyfrank egyenértékét 
45 papirlejben szabták meg. Ez az intézke
dés február l-től kezdve lép érvénybe.

(—) Nyilvános árverésen adják el az ál 
Iám petroleumjárandóságát A kereskedeIini 
és iparügyi minisztérium rendelkezése szerint 
az államnak az engedélyek után természet
ben beszolgáltatandó petroleumjárandóságok 
nyilvános árverésen kerüljenek eladásra.

(—) A Közgazdasági Tanács Hunyadme- 
gyei Csoportja. A Brassói Lapok már hír! 
adott arról, hogy Hunyad vármegyében mozga 
lom indult meg, aziránt, hogy olyan egyesü
letet létesítsenek. amelyben gazdasági életünk 
minden ágazata, tehát a kereskedelem éppen 
úgy, mint az ipar, mezőgazdasági; szellemi 
és fizikai munkásság érdekképviselete helyet 
foglaljon. E mozgalom teljes sikerre veze
tett, amennyiben a Közgazdasági Tanács Dó 
ván folyó hő 24-én tartotta meg alakuló köz 
gyűlését az ipartestület nagytermében. A. köz 
gyűlésen megjelentek a vármegye közgazda
sági életének legtekintélyesebb tényezői és 
több, mint 200 tag jelentette be belépését az 
egyesületbe- Elnökül Mihu Joan tanárt vá 
lasztották meg. Az egyesület a legteljesebb 
demokrácia alapján kíván működni, amit lég 
jobban azzal bizonyít, hogy úgy, tanácskozó 
saiban, mint kiadványaiban a román mellett 
a kisebbségi nyelveket is használja és a ve- 
vetőségben is egyformán helyet foglalna® a 
kisebbségek.

ntély várta katonazene mellett az érkező 
versenyződet.

(x) A Viktória országos vivóversenye. Ko
lozsvárról jelentik: Szép és sikerült rendezés
ben folyt le vasárnap a Viktória országos vi
vóversenye. amelyen Nagyvárad1, Nagyszeben 
Arad és Kolozsvár vivői vettek részt. A ver- 
senyén kitűnt László (KAC)alki nagy7 jövő
re tarthat igényt, szép és gyors stílusa és az 
utóbbi időben mutatott fejlődőképessége mi
att. A verseny7 keretében szép assonk folytak 
le. amelyek közül a legnagyobb tetszést Hó
nig ezredes és a fia. Honig kapitány közötti 
assont aratta. A nagyváradiaknak nemi sike
rült a kolozsváriak felett revánsot venni. 
Eredmények: Szenior tőrvívás: 1. Bátory 
NSE. 2. László KAC, 3. Defeleanu Viktória, 
4. Wcinbergei Hakoah, 5. Szántó NSE, 6. 
Olympineanu Viktória. 7. Ungur Viktória; 
8. Bársony NSE. 9. Eicliner KAC. Szenior 
kardverseny. 16 induló négy csoportban a 
döntőbe csoportonként a két első jutott be. 
1. Hegedűs NSE. 2. László KAC, 3. Sándor 
KAC. 4. Honig HTV. 5. Defeleanu Viktória, 6, 
Losonczy KAC. 7. Barna KAC, 8. Dr. Szántó 
NSE. Ifjúsági tőrverseny: 1. Spitter KAC. 
2. Spacsek KAC. 3. Bartunek KAC. Junior 
kardverseny: 1. Bartunek KAC, 2. Spacsek 
KAC. 3. Spitter KAC. Női tőrvivőverseny: 2 
induló: 1. Bartunek Titi KAC, 2. Hertnlann 
Elvira KAC.

(x) Elmarad1 a kolozsvári korcsolyaver
seny. A KSE és FSS Rkolozsvári télisport- 
szakosztálya rendezésében vasárnapra ter
vezett korcsolyaverseny a kedvezőtlen idő
járás miatt elmaradt x’
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• Elbsszsiés
Irta: Sz. SZIGETHY VILMOS 14

Á legbizalmasabb négyszemközti beszé- 
itsorán előkerült a valódi ok.

' — Egyszerre két lányt nemi farsangolta!- 
ttok, egy is elég. Ki tudja, miit hoz a tél. 
íj)’ utána a tavasz!
•Sárika tehát lekerült a porgányi pusztára 

felni. Embert alig látott, de jussa volt lég— 
db olyan korán fölkelni, hogy, az öreg 
ap aggodalmasan csóválhatta a fejéi.

— Mindig megelőz már ez a fruska?
Eleintén a haza irt panaszos levelekben 

hergelt. de miikor megérkezték a réndré- 
taitó válaszok., elhatároztat hogy naplóba 
isti mindén bubánatát.

í »ElbutulOk ebben a magányban. ahol 
ele nyolckor már fülünkre huzzük a taka
rít és aluszunk.«

>Ma összebarátkoztajmi a vizhordó csa
csival. Olyan kedves és udvarias ur. hogy 
azért se szól, amikor mlegráncigálom a fület. 
Kérdeztem is tőle.
- Mi lesz velem, kedves csécsiiká|m? 

Keddig marad' száműzve a te királylkisasz- 
tonyod? Miért ndm! lehe» ő is otthoni

I Csacsi ur reám nézett és úgy tetszett, 
bgr nemi ért meg. Istenem, minket, szegény 
tatai leányokat senki sémi ért meg!

lőttek aztán bánatosabb részletek is a 
naplóban.-

I dia meghalok — és minden jel arra 
wtat, hogy ez a várva várt esemény mi- 
dóbb elérkezik. — tdmlessetek el a nagy füz- 
11 alá. Ez a la képviseli itt egymagában a 
mézist. igazán nőm is tudom), miért gúnyol
ja a fűzfapoétákat! Ritkán hallottam olyan 
smioru melódiákat, mint amilyeneket a 
Kapásztorunk fuj. Az ő muzsikája legyen 
ígyászdal fölöttem.«

»Sorvadok1, nemi hiszem, hogy volna né- 
tay hetem hátra. Mindenütt hó. amerre 
csak eltekint a szemeim. Olyan jól esik néz- 
m mert ráfoghatom a könnyeimre), hogy 
csak a káprázattól szivárogtak, elő.« 
Szegény, szegény Sárika... Annyira sorvadj 

de annyira, hogy hárolml esztendőre valót 
lóit és erősödött a félév alatt, amit Má.csi 
néni oldala tóellett töltött.

És kétségtelenül van a pusztának is va- 
Irázsa. amely akaratlanul asszimilálja, rab
jává teszi az emibert. Megtehet, hogy sokszor 
maga sem tud róla, esetleg annál kevésbbé 
tehet ellene valamit. Nyilván azért varázs, 
hogy ne lehessen tisztába jönni a lényegével.

Azért mondom1, mert a hazalátogató ut
ca csak a legnehezebben tudta magát elszán
ni az ártatlan kis sorvadó.

— Mikor jössz vissza? sirdogált Málcsi 
néni.

— Mihelyt lehet, azonnal. Bár jobb sze
rettem volna, ha a néni megy helyettem.

A tanti megigazította szemén az okulárét
— Jól van ez így. Maradjak meg én tar

taléknak. ha miinden kötél szakad. A jó ka
tona némi pazarolja ért mindjén puskaporát 
egyszerre, hanem számit előre nem Tátható 
eseményekre is. Kérdezd csak meg az apá
dat,

IX.
Várkönyi mama. mielőtt lefeküdt vol

na ebéd után a rendes órácskányi szundiká
lásra. becitálta miagához Sárikát, ö maga 
végigdőlt a díványon, a lányt miaga elé ül
tette.

— Most pedig mondd el szépen sorjába, 
hogy tmi a bajod? Az egészségednek, amint 
látom hála Isten, nemi ártott meg a puszta. 
A kedved a régi, a szelességed ha talmin ült 
is valamit, lényegében megmaradt. De olyan 
jelentőségteljesen mondtad, hogy majd.... 
majd..,, ami aggodalmakkal tölt el. Végtére 
is tizenhét esztendős vagy....

— Tizennyolc miattam, mama.
— Tizenhét vagy, ezt én jobban érteim. 

Néni szeretem, ha belekotyogsz a beszédbe. 
Tudom, hogy miit mondok, azt is tudom, hogy 
toliért mondom. Tizenhét is csak ősszel leszel 
ha tehát hajszál lasoga tó akarnék lenni, .és 
a törvény előtti állapotot tartanaim szem 
előtt, csak tizenhatnak miin ősit énéi ek.

Sárika imégránditolta egy csipetnyit a 
vállát, de oka volt rá# hogy hallgasson a po
lémia helyett.

— Tehát, folytatta a telatóa, röviden 
& sorjába mondj el mindent. Nincs sok 
idta. aludni is szeretnék, mert délután el- 
ffliegyünk megnézni a Szluha-féle csillagvizs
gálót. Mi bajod?

(Folyt .köv.)
t. 1 . .’ — T-----  ---------- z-:^..;___

Kiadó: »brassói Lapok« nyomdája.
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Az újoncok bevonulása
A nagyvezérkar által 1925 évi december 

hó 12-én kibocsátott 10.900 számú rendelete 
alapján közhírré tétetik, hogy az 1926. évfo
lyambeli (1904 ben született) ifjak bevonulása 
az összes csapatnemek részére 1926 évi feb
ruár hó 5-én kell történnie, a saját lóval be
vonuló lovasok kivételével, akik 1926 évi már
cius hó 15-én vonulnak be. Ezen célból ki 
lettek bocsájtva az individuális behivójegyek.

Ezek szerint az összes ifjak, kiknek be 
kell vonulniok, 1926 évi február hó 5—8-áig 
a Cércul de Recrutarenél Brassóban jelentkezni 
tartoznak.

Azon ifjak, akik más sorozóbizottságnál 
lettek besorozva, az illető Cercul de Recruta
renél jelentkezni tartoznak. Ugyanezen határ
időben mindazok is jelentkezni tartoznak a Cer
cul de Recrutare-nél, akik a sorozás alkalmá
val távol voltak, hogy most mint jelenlevők s> 
rozhatók legyenek és bevonulhassanak, azok 
kivételével, akik a tanulmányaik folytatása cél
jából a szolgálat elhalasztását kérték.

Még azon esetben is, ha egyes ifjak ide
jekorán behivójegyet nem kaptak volna, mégis 
az összes ifjak bevonulni tartoznak, mivel azon 
kifogás, hogy behivójegyet nem kaptak, nem 
védi őket a törvények szigorától, mely szerint 
hadiszökevényeknek tekintetnek, ha idejekorán 
be nem vonulnak.

A csendőrségnek és a rendőrségnek fel
adata, az ujoncozási törvény 121. §-a értelmé
ben, a bevonulásokat ellenőrizni, illetőleg a 
Cercul de Recrutarenek mindazokat előállítani, 
akik bevonulni kötelesek, de be nem vonultak, 
akik ki lettek hagyva, akik csalárd módon tá
vollevők voltak és be lettek sorozva, amennyi
ben az 1926. évfolyamhoz vagy idősebb évfo
lyamokhoz tartoznak.

Hasonlóképpen 1926 évi február hó 5-én 
bevonulniok kell azon 1921, 1922, 1923, 1924. 
és 1925. évbeli ifjaknak is, akik mint család
fenntartók a szolgálat alól fel voltak mentve 
ugyan, de akiknek felmentése az 1926. évfo
lyamnak sorozása alkalmánál különböző okok
ból vissza lett vonva, hasonlóképpen azon ifjak 
is, akiknek katonai szolgálata vagy a Cercúltól 
vagy a csapattestől elhalasztatott, ha ezen ha
lasztás kimondásától legalább egy év telt el, 
de azon elhalasztottak is, akiknek egy fitest- 
vére a hadseregben szolgál és akik ezen címen 
jelenleg is otthon tartózkodnak.

Az összes ifjak vastag téli ruhában tar
toznak bevonulni.

Brassó, 1926. évi január hó 25-én.
5416 Polgármester.

No. 1393/1926 t. sz.

Hirdetmény.
Tekintettel arra, hogy a kóbor kutyák a 

város területén nagyon elszaporodtak, a kutya
tulajdonosok felhivatnak, hogy kutyáikat meg
kötve tartsák s az utcára csak szájkosárral en
gedjék, mert minden kutya, mely az utcán száj
kosár és kutyajegy nélkül találtatik, elfogatik 
és kiirtatik.

Brassó, 1926. január 29-án. -
5417 Polgármesteri hivatal.

Tábori látcsövek, fényké
pező gépek, modern szent- 
üvegek, valamint az összes 
e szakmába vágó javítások.

Elsőosztályu tölgy parkettát. Minden- 
féle fenyő- és tölgy fürészeltáruí Iliül wCEtJöí£c®

o Parkcttező ül! 
0 munkálatokat.

Állandó raktár: Parkettában, nuth és feder padlódeszkában, falz és stáb fedő deszkában, i 
fenyő és tölgy épület, valamint asztalos áruban, tölgy butcrlemezben, bükk fűrészelt áruban stb.

Iliyés Károly
BBASSd, Kapu-ucca «6. ÜH

Kocsis Infrás és Fiai 
Faára- ésnarkettgyár, Brassé.

Eladó:
14.000 fm. 7 kgr.-os sin
1 drb. normál vasúti váltó
760 mm. nyomtávhoz való 3 és 4 csatlós gőz

mozdonyok, vörősréztüzszekrényes. Maliéi, 
Krauss, Orenstein Koppel és Máv. gyártmányok

1 drb. 6C0 mm. nyomtávú, 80 HP, 4 tengelyes 
Henschel-lokomotiv

14 drb. 10 tonnás tűzifa-kocsi 760 mm- nyom
távhoz, aradi és győri typus

6 drb. 6 tonnás, 760 mm. nyomtávú szekrény
kocsi

1 drb. 22 hüvelykes gatter
1 „ Windhof-féle Rangier-készülék
1 „ 8-as Lanz-lokomobil
1 készlet iparvasuti jelzőberendezés
1 drb. 50 mázsás szekérhidmérleg
1 drb. 5 HP, 220 voltos egyenáramú motor
1 drb. 30 HP, 150 voltos forgóáramu motor, 

42 periódusa.
Felvilágosítást nyújts

Kemény Béla, oki. mérnék
műszaki irodája ORADEA-MARE (Nagyvárad). 

Ciorogariu (Úri) u. 18. — Telefon 167.
5407 Mosse-hirdetés,

Asztalos segédet
keresek állandó munkára, mindenféle 
asztalos szerszámmal felszerelt asztalos 
műhelyembe, épület és koporsó munkához 
teljesen értőt. Fizetés megállapodás sze
rint. — Józanság megkivántatik. — Cím 
6. Száva temetkezési vállalata, Brassó.
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Mély fajdalommal telt szívvel 
tudatjuk, hogy az általunk forrón 
szeretett jó férj, édesapa, sógor 
és rokon

KERESZTES JÁNOS
főmozdonyvezető

életének 48-ik, boldog házassá
gának 20-ik évében hosszas be
tegség után január 31-én elhalt.

Drága halottunk hült tetemét 
folyó hó 2-án fogjuk a Cenkalja 
44. sz. alatti gyászházból a bolgár
szegi Temető-utcai róm. kath. te
metőbe a róm. kath. szertartás 
szerint örök nyugalomra helyezni.

Brassó, 1926. február hó 1-én.
Nyugodjék csendesen!

A gyászoló csatád.

Azonnal eladó

félmagas- és simaörlő 
malomlMHreiMleaés

és pedig

Gabona-tisztitóberendezés
Hengerszék, kombinált, 05OX 220 m/m.
Korpakőjárat, 42 col
Ikersíkszita, 3 részű 
„Reform“ daratisztitó 
Lisztkeverőgép
2 drb. simaörlö kőjárat, 42 col
Dupla gyorsszita (Radialszita)
A berendezéshez tartozó összes szíjak, transz

missziók, felvonók stb.
Forgóáramu elektromotor, 40 lóerő, 380 volt.
A malom bármikor üzemben megtekinthető.

Felvilágosítást ad a

GOLDSCHMIDT R. oki. mérnök
malomépitészete Brassó, Kut-utca 52. a)

vetőmagvakról
kérjen ingyen árjegyzéket a

12833

ezőgazdák Keresk. RLt^rad

Keresünk szakmunkást, 
aki vörös ollókezelésben jártas, vörös és sárgaréz 

lemezek és bádogok részére.
Ajánlatok 5258

Fabrica Románeascá pt. Laminat ?i Tras Metale, | 
Bra^ov, cisuja po?talá 66-nak cimzendők.

2230

Nagy selejtező 
kiárusítás!
Ma már nem divatos 

ingek 120,180,240, 
300,350 és 400 
lejért.

Az anyag maga többet ér, 
mint a kész ing.

Wlaat&Wlaat
Brassó.

Kapu-u. 20. Búzasör 3.

w 
E

s
1 
S ®

fiz aranyéremmel kitüntetett

«VICTORIIl«
Kertgazdasági és magtermelő Rt. 

Magkereskedés 
Ajánlja főzelék, virág, takarmány

répa és gazdasági magvait, fűmag 
és fiimagkeverékeit.

60 oldalas nagy képes ár
jegyzékét sok hasznos 

tudni való tartalom
mal ingyen bér
mentve küldi, 

nnnnnni!
III!!!!!! 

III!

APRÓ HIRDETÉSEI
egy szó ára; 4 lei. - Vastagabb betűsei 8 lei. - Állást letel 

ttelt 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 40 lei
Api óhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bizonni 
nyosunknál is feladhd^minden helységben, aki ponti 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Csal 
válaszSsélyéggyöI felszerelt kérde 

zöslcödéseKr^ válaszolunk.

2250

Viszont eladó magkereskedéseknek, keres
kedelmi kertészeknek nagy árkedvezmény.

Si

a

Személy szállító 
autó-vállalat. — 
Jancsó. Telefon 
5-30 Brassó, Fe
kete-utca 44. 2234

rSó™
Ivagv társat keres 
1800.000 tej-el egy 
| komplett felszerelt ve- 
| dér és préselt könyök- 
B füstcsőgyár Aradon. —

|Ajánlatokat .Rentabi 
llis gyár 5108“ jelige 
R alatt Rudolf M o s s e 
B hirdetőbe Arad, kér.

Linóleum

Tellmann és Speil-nél 
$ z ő ny egrár uház 

Brassó, Búzasör 8. szám.

Függönyök 
Asztal- és ágytakarók 

Divántakarók 
Bútorszövetek és 
kész matracok

I F. 5/1 926 eln. szám.

Hirdetmény.
Az érdekelteknek tudomására hozatik, 

hogy a községi választás keresztülvitelére Brassó 
város választási testületé 309 számú királyi le
irattal (Mon. Ofic. 20) 1926 évi febr. hó 19-ére 
be lett híva. A közigazgatás egyesítéséről tár
gyaló törvény 175. §-ában foglalt rendelkezései 
alapján a jelöltinditványok a mai naptól 1926 
évi február hő 10-éig, délután 18 óráig, a köz
ponti választási iroda elnökénél, az alulírott 
törvényszék elnökénél Sec|ia I., adandók be a 
szavazási cédulák (buietin de votare) nyomta
tásával egybenjáró költségeknek egyúttal le
endő fizetése mellett. Ezen költségek 12.000 
lejben állapíttatnak meg és készpénzben fize
tendők be a törvényszék Secjia 1, adminisfra- 
tor contabilnél. Ezen költségeknek a szavazó 
cédulák száma szerint való felosztása utólago
san fog történni.

Kelt Brassóban, 1926 évi január hó 27 én
T. lonescu m. p.

5393 törvényszéki elnök.

Alapittatott 1905. Telefon 556.

Faience és Majolika 
kályhát szállít elsőrendű minőségben, 

modern kivitelben

»FAIANTA«
részvénytársaság kerámiái gyára, ezelőtt

Szilágyi & Comp. Arad. nos

Hirdessen a Brassói Lapokban

A petroseni bánya- 
igazgatóság egy szor
galmas kertészt kér 3, ki 
a konyha- és virágkerté
szetben teljes jártasság
gal bír és a römán nyel
vet bírja. Havi javadal
mazás cirka 8000.— lej, 
szabad lakás, fűtés, villa
mos világítás és kedvez
ményes áru élelmiszerek 
Ajánlatok eddigi foglalko
zás, családi állapot stb. 
megjelölésével Bányaigaz
gatóság, Petrogeni, judeful 
Hunedoara cjmre külden
dők.5404
Elsőrendű égető-mes

ter, vállalja az ösz- 
szes körkemence-munká
latokat, 20 évi gyakorlat
tal állást keres. Szives 
megkereséseket: Dobos 
Gábor Gátaia, Templom
utca 144. (Jud. Timi?)

Újonnan épült gyártelep 
melléképületekkel és vasúti 
iparvágánnyal bérbeadó vagy 
eladó kedvező fizetési fel

tételek mellett.

Sürgősen eladó: 
2 Bulér kazán, 1 stabil gőz
gép 400 lóerő, 1 stabil gőz
gép 100 lóerő, 1 félstabil gőz
gép 50 lóerő, egy félstabil 
gőzgéd 12 lóerő 1 36 collos 
gatter, 1 30 collos gatter, 1 
24 col os gatter, 1 14 collos 
gatter, 2 Generátor villany
gép 100 és 80 Kw., 2 gyalu

gép nttttéder.
Mind üzemképes ál

lapotban vannak.
Tudakozódni:

U LM Brassó, 
Weisz Mihály-u. 15 

11183

3U holdas elsöosztályu 
szántó és kaszálómat ha
szonbérbe adom, esetleg 
örökáron eladom. Szász 
Lajos, Sancraeni Ciucu- 
lui. 5400

Eladó 40 hold szántó és 
egy belsőség, házzal, is
tállóval. szená-szinnel, a 
föld egy tagban van és 
ugyanott gazdasági épü
letek berendezéssel együtt, 
bővebbet: Székely |anos 
tulajdonosnál, B!a|. 5399

3—4 tonnás teherautó 
kerestetik megvételre 
Cristurul-Sácuesc.F o ga
ras s y-garage. 5128

Eladó Brassó—Bérli. 
lan állomás mellett ej 
félhold, négyzetalai 
építkezési telek, ese 
lég parcellázva is. Tudi I 
kozodni : Szabó |áw I 
nyugalmazott váltóőr,Be I 
tálán. 53!

Társat keresek jól ti I 
vezetett cserépkályhl B 
műhelyem üzletkört; 
nek kibővítésére. - Cii 
5383 szám alatt a kiadó 
hivatalban._____

Intelligens nőt keretei 
2 V« éves fiúgyermek mel | 
lé. — Ajánlatck fizetés 
igénnyel Dr. Ligeti, Tár 
nava sárimártin címre. ■

45 éves önálló keresztéti 
kereskedő, saját házzal,jó I 
menő üzlettel rendetek' 
komolyabb nót feleségé 
venne, kinek hozóméira 1 
is van. Leveleket ,K 
moly 0363“ jelige alatt I 
kiadó továbbit.

D5TIH
MEG6’"'WIII I
MÉTELYEI
JUHOKAT • 
és MARHÁK«
Kapható minden gyóp- 
szertárban. - Föleratat: 
Gergely Ferenc utód» 

Clnf, PiaJa Untrel 21.

Kaucióképes pénzbe» 
döt felveszek. Cim 541! 
szám alatt a kiadóban

Kirakatrendezésbe, 
is jártas segéd úri és ni 
divatszakmában alkata 
zást keres. Cim Demett 
György Petrojeni, Strai 
Micu Clein No. 11. 611

Fiatal, egészséges t 
szoptatósdajkának aján 
kozik. Cim 5413 szét 
alatt a kiadóban.

Eladó 2 drb. 5 és 
HP favágó gép üzemké 
pes állapotban.,A 8 Hl 
teljesen uj, Értekezni 
Junesch, fancsisor 3\ 

all

2 vidéki, középiskolá 
végzett zsidó-lány szóra 
kozás szempontjából le 
velezne intelligens, szel 
lemes zsidó falai em ■ 
berekkel. Leveleket ,Ár 
vácska“ és „Magány | 
jeligére a kiadóba. Ml!

Kelemen B.-iéle ma 
gyár es német nagy sió 
tárt keresek. Magasára 
tizetek. Zeidner könyv 
kereskedés, Brassó. 541

Kifogástalan, jókarba 
levő szalonbator*gu 
nitnra vörös plüshuzat 
tál olcsón eladó. Érdek 
lődni Fekete-utca 50 sí 
alatt. I. emelet. 511

Aranyműves 
tanulónak

legalább . ..özéposztályt 
végzett fiuk fizetéssel 
felvétetnek.
EHRLICH TESTVEREK
Brassó, Kapu-utca 67. sz.
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Nyomatott a „Brassói Lapok“ uyomdavállalatának körforgógépén Brassóban
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